



ECOS DE LONDRES

LA INDIA EN LA METRÓPOLI

(DE NUESTRO REDACTOR)

El asesinato del teniente coronel sir William Curzon Wyllie y del médico parsi, doctor Cawas Lalcaica por el estudiante indio Madar Lal Dhingra en el Imperial Institute...

Ya sabemos cómo los tienen los ingleses de fuera de Inglaterra: los de la India, los de Egipto, los de Africa, los de Malaca y los embarcados en las escuadras...

Pero Londres es una ciudad de especuladores, de rentistas, de mujeres, de literatos y de artistas. ¿Cómo conservará los nervios en caso de que unas cuantas grandes reuniones...

Todo parece indicar que no se trata de un hecho aislado, sino de un episodio de una vasta tragedia. Precisamente en el número que publicaba ayer en Londres el periódico Indian Sociologist...

«A riesgo de alienarnos las simpatías y buena opinión de casi todos nuestros antiguos amigos y conocidos... repetimos que las ejecuciones políticas no son criminales...

En el número del 20 de febrero anunciaba Krishnavarma en el mismo periódico lo siguiente:

«Prevengo á todos mis conocidos de Inglaterra y á todos sus paisanos contra el riesgo de dejar á los suyos ir á la India en estos tiempos conturbados...»

El fin que persigue Krishnavarma es explícito: sembrar el terror, no sólo entre los funcionarios de Inglaterra en la India, sino principalmente entre sus familias residentes en la metrópoli.

Se trata de que Londres se horrorice de tal suerte contra unos cuantos indios, que no distinga entre los malos y los buenos y trate á todos ellos con el mismo desprecio.

Este Krishnavarma parece tener excelentes secuaces. El joven que mató ayer á sir William Curzon y al parsi Lalcaica es un hombre de nervios fuertes. Al acabar de cometer sus asesinatos y ser sujetado por algunos asistentes...

El asesino estaba completamente en calma. Un médico inglés tuvo la ocurrencia de contarle las pulsaciones. Era las normales y no se le percibía el más ligero temblor en el brazo.

«Era el menos agitado de todos nosotros», dice el médico, que presenciaba al mismo tiempo cómo la pobre mujer de sir Curzon, que había ido al guardarropa para recoger su manto...

Aún, claro está, resulta aventurado decir que el asesino Dhingra resultase meramente un instrumento de Krishnavarma. No se sabe aún si se trata de una venganza particular ó si Dhingra procedió por su cuenta.

El asesino era un joven silencioso, cortés, muy broncado, de pecho encogido y de salud precaria. Llevó al Imperial Institute dos revólvers cargados, un puñal y un cuchillo. No habló con nadie. Aguardó á que empezara á disolverse la reunión para disparar su arma.

RAMIRO DE MAEZTU.

ECOS

Los aficionados á las ciruelas han empezado á alarmarse, y con razón.

Los yanquis, que ya constituyeron con éxito escandaloso el trust del carbón, del aceite, del arroz, del algodón, del hierro, acaban de fundar el trust de las ciruelas.

En la provincia de Santa Clara se ha fundado una Sociedad, que posee grandes capitales y que se ocupa absolutamente en acaparar las ciruelas.

Esta Sociedad, que se llama la «Santa Clara County Parkers Association», se las promete muy felices.

Y todo hace creer que pronto las ciruelas andarán por las nubes.

En un fuego reciente, en París, ha ocurrido un incidente cómico.

Un individuo, en paños menores, con gorro en la cabeza, se metió á dar consejos á los bomberos.

«No necesito su opinión de usted—le dijo el jefe.—¿Usted qué sabe de esto?»

«Soy de los organizadores del Cuerpo—respondió el anciano. Era un anciano. Inmediatamente llegó otro bombero, que daba grandes voces llamando al portero, se encaró con el viejo desconocido y le dijo:

«¿Es usted el portero?»

«No, señor. Soy el diputado del distrito, antiguo presidente del Consejo municipal.

El hombre en paños menores era efectivamente el diputado M. Lavraud, que residía en la casa incendiada.

El Rey de Inglaterra ha puesto de moda los sombreros flexibles de un nuevo color: cacao tostado.

Ya lo saben los que quieren ir á la última. Además, en las carreras de Newmarket, Eduardo VII ya no llevaba flor en el ojal.

Algunos sportmen, que habían acudido con su florecita correspondiente, se apresuraron á quitársela.

Con que ¡nada de flores!

Parece que la etiqueta de las damas de honor de la Emperatriz del Japon es rigurosísima.

No se libran de sus preceptos inflexibles ni aun durante las horas del sueño.

Les está prohibido dormir boca arriba y con los brazos abiertos.

En la mesa también están sometidas á estrechos mandatos.

En vez de cuchara, tienen á su disposición tres palitos de plata ó de mármol: uno para la carne y el pescado, otro para las verduras, y el tercero, que es sagrado, nada más que para los platos que les ofrezcan el Emperador ó la Emperatriz.

No pueden comer nada que esté guisado con cebolla, y la menor transgresión de este precepto basta para que sean desposeídas del cargo.

La Realeza en la Infantería española

A. S. A. R. Don Alfonso de Orleans y de Borbón.

Señor: La Infantería viste hoy sus mejores galas y asoma á su rostro la más placentera sonrisa para recibirlos cual os corresponde, para abrazaros cual lo merecéis; la Infantería os acoge con orgullo.

De perenne recuerdo serán para V. A. los días que pasasteis en el Alcázar del más ilustre de vuestros antepasados, en la mansión del más excelso Monarca de la patria española; no se apartarán de vuestra mente los días que el estudio os embargó y la fatiga fué vuestro contento; ese ayer tan reciente irá grabado en vuestra alma y, cual eco agradable, resonará en todos los instantes de vuestra vida, en todos los rendimientos al pasado venturoso.

Habéis merecido para el Ejército y para la Infantería eterna gratitud, pues en tres años de vida académica habéis fusionado vuestras aspiraciones con los anhelos de quienes no tuvieron la realeza por nacimiento, y sentido al unisono de corazones emergentes del pueblo.

En el estudio y en el ejercicio, en la teoría y en la práctica de campamento, la obediencia fué vuestra norma y el compañerismo vuestro incesante afán; querido por los superiores y apreciado por los iguales, adquiristeis condiciones para manifestaros como brillante oficial, como esforzado compañero.

La obediencia respetuosa y admiradora que uno y otro día aprendió V. A. de sus maestros es nuncio favorable de que ejercitaréis un mando austero é inteligente; la fraternidad observada con vuestros compañeros os llevará igualmente á desarrollar un mando aplaudido y alentado por los colegas de regimiento.

Paso á paso, y cual hijo de modesto oficial, habéis cursado el plan de estudios en nuestra Academia de Infantería; durante tres años de asidua asistencia, sin otro alimento ni otras comodidades que las utilizadas por vuestros compañeros, la modestia más completa ha presidido todos vuestros actos en el mencionado Centro.

Jubiloso y emotivo bastéis un día á la Patria, jurando sobre su roja y gualda imagen el sacrificio de la vida; orgulloso y sonriente abrazasteis en aquella fecha á la española Infantería, rindiendo ante ella vuestra espontánea vocación; y desde entonces, los fulgores de antaño, con sus heroísmos que envanecen y con sus martirios que deslumbran, han riado dulcemente sobre vuestra mente soñadora y sobre vuestro noble corazón.

Bien venido seáis, Srmo. Sr. Infante de España, al Cuerpo de oficiales, una vez que os forjasteis en el estudio que fortalece y en la sencillez que cautiva, una vez que aspirasteis el perfume de pasadas magnificencias en el Palacio de augusta Emperador, una vez que sellasteis vuestra adhesión á la Infantería en duro aprendizaje y en sentida obediencia!

Bien venido seáis, Srmo. Sr. D. Alfonso de Orleans y de Borbón! La Infantería os saluda respetuosa y os aclama agradecida.

A. GARCIA PEREZ.

Capitán en la Academia de Infantería. Toledo, julio 4, 1909.

Este diario no pertenece al Trust.

SOBRE UNA NOVELA

La novela ha venido á ser en nuestros días el género artístico que sustituye á la poesía lírica, acaso con ventaja, cuando el lirismo es hojarasca retórica, de flores de trapo. Por una evolución bien marcada, la humanidad, en arte como en todo, va pasando del estado metafísico al estado positivo. El estado metafísico puede representarse en el lirismo convencional; el estado positivo constituyólo la novela. La novela es en nuestros días la Musa plural y multiforme, que insufla inspiraciones diversas. Desde el más exaltado romanticismo á la más abyecta pornografía, la novela ha recorrido todos los grados del arte. A veces, en una misma obra novelesca se dan todos esos matices distintos y encontrados.

Rafael López de Haro es, entre los novelistas jóvenes, el que más ha sobresalido en menos tiempo. Es también complejo y ondulante, como el género que cultiva, como la vida moderna que en sus libros refleja. Tocado de romanticismo, romántico por afición y por temperamento, autor de bellas poesías románticas, se ha afiliado, no obstante, entre los campeones de la novela naturalista. Puede decir, como Emilio Zola: «Odio el romanticismo porque he sido educado en él y á causa de la falsa educación que me ha dado.» Zola se condole de ser romántico é inculpa á sus educadores; pero en el fondo de su conciencia bien sabía él que el romanticismo era su égida. Sin la base de romanticismo con que sus maestros habían apuntalado su espíritu, no quedarían de él tantas novelas como quedarán. Sin ese sedimento romántico, no podríamos hoy admirar algunos de los más bellos episodios de sus obras: la visión paradisíaca en La faule de Fabbé & Morelet, de un romanticismo delirante, y algunos Kilios de un romanticismo más terrenal á terre, sembrados en sus novelas como amapolas rojas en seco campo de trigo...

El romanticismo, para Zola como para todos los novelistas del naturalismo, ha sido á la vez el ídolo y la bête noire, como decía Lemaitre. Sin la salvaguardia del virus romántico, que llevaban inculcados en la sangre casi todos los novelistas naturalistas, serían imposibles de leer. La tendencia de la novela naturalista á caer en el inventario, en el recuento de cosas vistas y sucedidas, en la narración escuela y sin poesía, está atenuada por la floración de romanticismo en ellas pospoma y latente bajo la rigidez periférica. Al modo que palpita un corazón viril bajo la entesada pechera de la camisa, dura como una coraza, late un impulso romántico en las prociadencias más naturalistas. Ciego de espíritu y tullido de imaginación será quien no vea su oculto ardor idealista en las cruezas de Boule de Suij ó de La Maison Tellier. Por mi parte, yo veo ahí más romanticismo que en las pseudoidealistas novelas de D. Wenceslao Aygualls de Izco (q. s. g. h.).

Floración de romanticismo brota en la última novela de López de Haro. Floración, que acaba de publicar el infatigable editor Gregorio Pueyo, ha recorrido toda la gama de la novelística moderna: desde la tonalidad roja y casi folletinesca de Batalla de odios, su penúltima novela, hasta la nota erótica dada con precisión en Dominadoras, pasando por la novela semisocialista, novela de problema colectivo, planteado bajo la narración luminosa y cálida de El salto de la novia, donde á momentos se bordean las fronteras del arte y se salta al terreno de la medicina social, resucitando el grave tema que el valiente dramaturgo Brieux suscitó en Francia con su comedia Les Avariés.

En Floración, Rafael López de Haro expone otro problema de índole menos patológica, y así su libro resulta más adecuado á inteligencias paradisíacas y á fantasías núbiles. Se atenúa aquí el erotismo de novelas anteriores, que ha ofuscado á muchos, haciéndoles ver en su autor un discípulo aprovechado de Felipe Trigo. López de Haro ha protestado de esta comparación maliciosa en una galana Autocrítica, publicada pocos días ha en El Liberal. Entre ambos temperamentos, las diferencias son bien notorias. No me arriesgo á emprender la tarea de señalarlas circunstancialmente, porque sería prolija, enfadosa y comprometida. Baste decir que en las novelas de Trigo hay más anatomía, aunque haya también espiritualidad. El novelista de Las ingenuas es más disector que el novelista de Dominadoras. Por algo, Trigo es médico, y López de Haro es notario.

No narra, sin embargo, more notariali, con engorrosa minuciosidad. Al contrario, es poco detallista. No se duerme en la suerte, que es para mí el mayor defecto de los naturalistas, del cual no están exentos los grandes maestros, como Zola ó Blasco Ibáñez. Sus descripciones son á veces lentas; pero no con lentitud de coleccionista maniaco ó de botánico chocho, que escrupulosamente estudia una planta, sino con lentitud de artista enamorado del espectáculo ó de la escena que describe. Hay en Floración, verbigracia, descripciones tan admirables como las de Santiago de Compostela, donde á una sabia elección de imágenes se junta un gran dominio del léxico. Acaso en estas descripciones haya llegado López de Haro á la plena posesión de su personalidad y aparezca pujante como artista máximo del lenguaje. Condiciones de novelista, de hábil muñidor del retablo, ya las demostró en novelas tan acabadas, tan redondas como Dominadoras ó El salto de la novia. En su última novela predomina el novelista lírico, acaso á expensas del novelista dramaturgo. A pesar de que la novela se deja leer, fácil y grata por el ameno lenguaje y la hábil sucesión de escenas interesantes, se advierte que el autor no ha hecho esta novela con ánimo deliberado de agarrar al lector en la primera página y retenerlo hasta la última, preso por la avidez de incidentes efectistas. López de Haro

ha querido tomar el desquite de Batalla de odios, demostrando que, sin saber urdir una fábula rica en emociones y escribir una novela-palpitante, de esas que se elogian con una frase: «leída de un tirón», no menos experto es en tejer la trama delicada de una dulce y sencilla historia de amor...

Técnicamente, considerando la novela como labor de arquitectura ó trabajo de mecánica, hasta podría reprocharse al autor la precipitación con que estudia el tránsito del alma de Sara del estado de pudor al estado de amor integral. Se siente demasiado aquí el artificio del novelista por salir victorioso en el debate de su tesis. Se da excesiva prisa á que resalte el eje cardinal de su novela, y no se cuida de disponer el ánimo del lector para el brusco salto que observa en el alma de la Perfecta casada. Un poco desdibujado y borroso está también el espíritu de Luis, á quien no acabamos por ver á plena luz. ¿Es un pasional? ¿Es un romántico? ¿Es un erótico? Por lo menos no es un soñador, y tampoco es un asceta. El personaje para mí más transparente y bien definido de la novela es el de Aurelia, la rubia y guapa tiple, mimosa y provocativa en la primera etapa de sus amores con el estudiante, hastiada y triste en la última etapa de sus entrevistas con el diputado.

La primera parte de la novela es la más atractiva é interesante para mi gusto, y lo será para el de muchos lectores. ¿Qué honda poesía tiene aquella pasión pecaminosa, florecida en un rincón pecato de una sórdida capital de provincia eclesiástica...

Si, como novelista, López de Haro no ha hecho en Floración más que corroborar sus triunfos anteriores, como artista se ha mostrado en toda su plenitud y pujanza. Floración es, ante todo, un libro artístico, desde la primera á la última página. Hasta encuentro un encanto de lirismo en su extraño final, reñido con los cánones del objetivismo y de la impersonalidad naturalistas, pero que da á la obra un tono galano de novela del siglo XVIII, picante y romántica á la vez, como las que leían nuestros abuelos en las tardes plomizas de otoño y de lluvia...

ANDRES GONZALEZ-BLANCO.

GRAN MUNDO

CRÓNICAS VERANIEGAS

VICHY

Nada es perfecto en este mundo, y siempre encontramos motivos de queja. El tiempo es el que esta vez estorba nuestro placer; pocas veces se ha visto una lluvia tan persistente en esta comarca, habitualmente tan sonriente. Los que tienen fe en las leyes de compensación, pueden tener esperanzas de que lo que queda del verano, y es mucho, estará hermoso.

Los paseos en las orillas poéticas del río Allier no están concurridos como otras veces; para ver agua no es necesario salir del hotel.

Pero como los bañistas están decididos á no aburrirse, y como los elementos impiden la estancia, tan amena con el buen tiempo, bajo el frondoso arbolado de los dos parques, acuden al Casino en busca de diversiones, y, en verdad, allí no faltan; están al alcance de todos.

En todas partes hay gente, muchísima; pero, á pesar del mal tiempo, el humor es bueno; los que vienen aquí no quieren encontrar motivo de incomodarse para nada; se olvidan de todas las preocupaciones de la vida ciudadana, ocupándose únicamente en seguir al pie de la letra las prescripciones del médico, y en lo que queda de tiempo, pasarlo tan agradablemente como pueda.

Las personas reposadas y serias acuden al salón de lectura; los que afician el arte musical, y son muchos, escuchan con atención religiosa los conciertos; la orquesta es muy notable, y el inmenso y muy variado repertorio es una fuente de satisfacciones artísticas para los oyentes. Además, de vez en cuando hay parte de canto en esos conciertos.

Caballitos hay también, y salas de juego, inmensas, gigantescas, como todos los salones del Casino, y, á pesar de esas dimensiones tan poco corrientes, no sobra sitio; es que pasan por Vichy más de cien mil personas en cuatro meses. La tranquilidad más absoluta reina, no obstante, en todas partes; es una alegría de buen tono la que anima tan abigarrado público. Se oyen hablar todos los idiomas del globo, y el nuestro casi domina, pues es extraordinario el número de americanos que vienen aquí á buscar alivio á sus males.

Son diez ó doce las mesas de bacarrat que atraen á su rededor los jugadores, y la galería de curiosos es tan numerosa, que llena el espacio que separa las mesas unas de otras. Allí se congrega la sociedad más selecta, pues es menester cumplir alguna formalidad para penetrar en estos salones.

Allí también es donde se ven las toilettes más elegantes y los sombreros más caprichosos.

Es cosa corriente ver extranjeros con su traje nacional; ora una hermosa mujer rumana, que corona su espesa cabellera de ébano con una especie de turbante de tonos oscuros, que realiza un borde áureo, y cuyos enormes ojos negros se abren como arrobados de lo que ven; ora un gallardo kaid argelino, cuya indumentaria atrae la vista y cuyas telas, lanosas y blancas, ponen en relieve sus facciones y su tez morena; más allá una lindísima inglesa forma sorprendente contraste con esos tipos meridionales por la claridad de su pelo rubio, que arde como sol de agosto, y su cutis de rosas; á su lado, una señora espléndida seduce los ojos, tanto por la arrogancia de su escultural figura y de su excelsa elegancia, cuyo secreto tienen las parisenses distinguidas; otra dama, con artística écharpe de Manila, bordada con flores de tonos vivos en

fondo amarillo, recuerda los magníficos mantones que lucen con tanto garbo las mujeres españolas, y una norteamericana, con el chic que caracteriza á sus compatriotas, visto un riquísimo traje, que aventaja su precioso tale, y luce algunas joyas que dan envidia á las demás mujeres.

Todos se codean en las salas de juego, pagando su tributo á la cagnolle, que debe alcanzar crecidos beneficios, á juzgar por la cantidad de gente que prueba la suerte.

En el salón de los caballitos también hay siempre numerosa concurrencia.

El teatro es de los sitios más concurridos. En la sala, muy grande, clara, cuyas butacas y palcos están revestidos con sedas amarillas, ó, mejor dicho, violeta, que alegran la vista, caben cerca de dos mil personas.

El repertorio es muy variado y muy interesante en conjunto; hay tres funciones de ópera y tres de comedia cada semana, y una extraordinaria, con artistas de primo cartel. En veinte días no se suele repetir la misma obra, para que los que se abonan para su temporada de baños no vuelvan á ver dos veces igual función.

Sanson y Dalila, Hugonotes, Manon, Fausto, Chemineau, Cuentos de Hoffman han sido las obras musicales últimamente representadas, con unas decoraciones preciosas, primoroso atrezzo y muy buenos cantantes y bonitas bailarinas. Las comedias Veinte días en la sombra, Dionisia, Raffles, Madame Sans-Gêne, Mademoiselle Josette ma femme, L'amour veille, etc., muy bien interpretadas y puestas en escena con mucha propiedad y buen gusto.

Los sitios de recreo abundan, pues, además del Casino, hay el Edén, café-concierto al aire libre y sala de teatro; el Elysée Palace, donde se representan revistas bastante subidas de tono y con exhibiciones femeninas; el Jardín de Vichy; cinematógrafos casi en tanta cantidad como en Madrid, y Circulos, etc.

Las grandes fiestas de la temporada estival empezaron el domingo pasado con una preciosa batalla de flores; que el tiempo, tan variable, favoreció, sin embargo.

En esta semana se verifica el concurso hípico; el domingo habrá una fiesta náutica veceniana en el río Allier, y se anuncian dos corridas de toros, carreras de caballos, ascensiones en aeroplanos, tiro de pichón, carreras de burros y qué sé yo más.

En el Hotel du Parc se está organizando un gran tournament de bridge.

Gente conocida: La condesa de Uribarren y su hijo el poseedor del título; la señora de Beistegui y su hermano el señor de Iturbe; el señor de Peralla, ministro, en Europa, de Costa Rica; los señores de Sterling, Otero y Suss.

Mme. Le Motheuf ha marchado á París y San Juan de Luz.

Los condes de Valdeagran llegarán dentro de poco.

MADRIZZY.

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Publica la Gaceta la noticia siguiente: «Se ha interceptado la carta siguiente, dirigida á Sevilla y fechada el día 24 de junio en Santa Cruz de Madaia.»

«Vamos persiguiendo á los gachacos, que se retiran apresuradamente y sin oponer la menor resistencia; de suerte que para el mes de agosto esperamos que no quede uno en España. Nuestro ejército se compone actualmente de 2.000 hombres de Infantería y 3.400 de Caballería, sin contar con 3.000 hombres que nos envía de refuerzo el general Cuesta.»

Como comentario dice la Gaceta: «Esta noticia confanza la habían producido las noticias recibidas de Andalucía fingiendo victorias en Alemania, nueva coalición contra la Francia, numeroso ejército en Portugal, ventajas en Aragón, y la retirada forzosa de las tropas francesas, cuyo número tenían buen cuidado de representar bien, diminuto.»

Equivocados con este concepto y general alucinamiento, se habían puesto en movimiento las tropas del general Venegas, cuando noticioso éste, el día 23, de la llegada del Ref á esa provincia y de los aplausos con que le reciben los pueblos por donde pasaba, emprendieron sus tropas el retirarse con tanta aceleración, que antes de ayer habían acabado de pasar todas ellas la Sierra Morena.

La guerra, pues que trata de continuar la Junta de Sevilla es una guerra á los pueblos de la misma nación; las pocas tropas que la obedecen no se adelantaban sino á fuerza de engaños; pero la precipitación con que se retiran prueba, al menos, la facilidad con que salen de su error; esto mismo sucedería á la Junta si participase de los riesgos en que precipita y quiere precipitar á dichas tropas.

Los pueblos van reconociendo esto mismo, y así es que todos reciben con regocijo la única tropa que puede ya protegerlos, y que manifiestan sin rebozo su deseo de que cese toda resistencia, tan inútil como funesta.»

«Abre sus puertas el antiguo y acreditado establecimiento de baños de la plazuela del Avapiés, propiedad de D. Antonio Ferrer, siendo notable esta noticia por la abundancia y pureza de sus aguas, examinadas y aprobadas por el Protomedicato de Madrid. La extensión de sus pilas, aseo de ropas y habitaciones, las hacen sumamente recomendable, y el precio por cada baño es de 10 reales.»

Extranjero.

SUECIA.—La nueva Constitución tiene mucho parecido con la promulgada en 1772. La nobleza ha renunciado muchos de sus antiguos privilegios.

—Los Estados del reino han anulado el juramento de fidelidad al Rey Gustavo Adolfo, y por el mismo acto han jurado fidelidad al nuevo Rey y á su descendencia, aunque este Rey, ya demasiado viejo, no tiene hijos.

—De Malmoe ha salido la flotilla sueca, con rumbo á Stockholm.

AUSTRIA.—Numerosos habitantes de Viena, incluso muchas damas, han obtenido permiso para visitar los tres grandes puentes construídos sobre el Danubio. Estas inmensas construcciones forman un conjunto admirable.

RUSIA.—Las noticias que llegan de Turquía dicen que las tropas rusas continúan avanzando, puesto que los pachás, entregados á sus propias fuerzas, no les han podido formar un cuerpo de ejército que sirva para contener la marcha del Príncipe de Proskowky. Un cuerpo de su ejército, compuesto de dragones y de cosacos, después de haber destruído un ejército turco que intentó cortar el paso del río Jusitza, ha llegado hasta Sotia. La guarnición de esta plaza, sobre la cual los rusos dispararon sus obuses, se retiró á las montañas de Mont-Hemus. Por su parte, los serbios han avanzado en Macedonia.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA CRISIS ALEMANA

Paga el contribuyente

El sucesor de Bülow.

BERLIN. La *Vossische Zeitung* dice que hace tiempo tiene el Kaiser resuelto quién ha de ser el sucesor del Príncipe de Bülow. Sin embargo, según el aludido periódico, no revelará el nombre del escogido hasta el momento necesario. Con Bülow se irán algunos otros políticos, que siempre fueron los colaboradores de su obra. Se asegura que la caída del canciller inaugurará una era de reacción, porque el Kaiser y los Soberanos confederados aceptan los puntos de vista del bloque negro y dejarán hacer a éste mientras siga votando nuevas contribuciones.

La mudanza.

El Príncipe de Bülow ha comenzado ya la mudanza. La Casa Knauer se ha encargado de trasladar sus muebles, papeles y libros a su domicilio particular. Dícese que en esta misma semana Bülow se despedirá del Reichstag, leyendo una carta declaración sobre su política.

Todo arreglado.

BERLIN. Según periódicos bien informados siempre, hay ya acuerdo acerca de las contribuciones nuevas. El bloque negro accede a las exigencias del Kaiser en todo menos en el impuesto sobre las herencias. Los impuestos directos facilitarán a la Hacienda alemana otros 397 millones. No habrá por ahora contribuciones nuevas sobre los molinos y la exportación de carbones. El impuesto sobre los valores bursátiles ha sido reducido a la mitad de lo que proponía el bloque negro. Habrá, además, contribuciones sobre los aumentos en los valores en papel, sobre los seguros, sobre los cheques, sobre las letras de cambio y sobre los efectos timbrados. Las contribuciones matriculares tendrán un aumento de 25 millones. El acuerdo es comentado por el *Berliner Tagblatt* en la siguiente forma: «Una cosa es cierta. Este compromiso significa que los Gobiernos confederados se arrojan ante el bloque negro. Después del abandono del impuesto sobre las herencias, la derrota del Bundestag es inevitable. Los Gobiernos confederados rodarán al fondo del pantano agrario. ¿Y qué papel desempeña todavía el Príncipe de Bülow, que, aunque dimisionario, se ha reformado sino con el impuesto sobre la herencia financiera? Sin duda el Canciller quiere perder en estos ocho días que le quedan su reputación y prestigio. Prometió del modo más formal no aceptar la reforma sino con el impuesto sobre la herencia. Y después abandonó éste. Declaró que no haría nada contra los liberales; y en la actualidad negocia con el bloque negro. Prometió también no aceptar ninguno de los impuestos perjudiciales para el comercio y la industria, y escoge los más nefastos.»

El Kaiser, contento.

Dícese que el Kaiser está contento. Impórtale poco que caiga Bülow, puesto que el bloque negro le concede los 500 millones de marcos que necesita para la construcción de los nuevos acorazados y para el aumento de sus efectivos militares. Bülow quiso ser algo así como un Presidente del Consejo a la francesa ó a la británica, fabricarse una mayoría é imponerse al Soberano. Logrólo en parte, gracias al escándalo causado por la interviú del *Daily Telegraph*. Pero ahora ha perdido cuanto había ganado. Alemania vuelve al absolutismo, que compone lo sustancial de su régimen político. Y el contribuyente alemán pagará otros 500 millones de marcos después de tantos debates y de tantos discursos.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Interviú con Muley Hafid.

LONDRES. El corresponsal del *Times* en Fez telegrafía a su periódico una información interesante. Se trata de una entrevista que ha celebrado el citado corresponsal con el Sultán Muley Hafid. Considera Muley Hafid que las actuales revueltas son un movimiento circunstancial y efímero, que está seguro de dominar. Añade que se ha exagerado mucho respecto del alcance de la insurrección, que en Marruecos es casi una enfermedad crónica, y que él prefiere, para restablecer el orden de un modo definitivo, adoptar sus medidas con prudencia y con tiempo. Cree, pues, injusto que ahora se aventuren juicios tendenciosos, y aconseja que se tenga paciencia hasta ver el resultado de las sucesos actuales, que no duda han de ser favorables a su causa. Se queja el Sultán de las exageraciones de la Prensa extranjera, doblemente injustas cuando él siempre ha demostrado ser amigo de Europa. Ha rogado, en fin, al corresponsal que haga público este natural deseo de que se tenga prudencia en la Prensa extranjera y no se le juzgue con precipitación, muy inclinada siempre al error y a la injusticia.

Rectificaciones.

TANGER (lunes, noche). *L'Echo de Maroc* rectificó hoy las informaciones de *Le Matin*, ya conocidas. Ben M'ar ha agradecido mucho la rectificación que ha publicado LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Situación del Roghi.

Noticias llegadas de Garb aseguran que el Roghi pidió a las kabilas paso franco para marchar sobre Mequinez, diciéndoles que en el caso de concedérselo respetaría el territorio, sin molestar a los neutrales. También les advirtió que está dispuesto a pagar buenos sueldos a los partidarios que se le agreguen. Se supone, acaso con fundamento, que lo que intenta el Roghi con el movimiento indicado es unirse con sus huéspedes a Muley-el-Kebir. En el momento en que telegráfico llegan noticias de que el Roghi fué expulsado de Wazán por la mehalla hafidista, habiendo perecido en el combate los caudales que la mandaban, prueba de lo encarnizado de la lucha. Los últimos correos llegados de Fez, que son los que traen esa nueva, añaden que la situación de la capital del Imperio sigue lo mismo.

La Embajada marroquí.

Es ya seguro que pasado mañana, miércoles, por la tarde, embarcará en este puerto la Embajada marroquí que marcha a esa corte. Y el jueves, de madrugada, saldrá el vapor que ha de conducirla. De este modo, la Embajada podrá alcanzar el expreso de Cádiz, a fin de continuar inmediatamente el viaje a Madrid.

VIDA SPORTIVA

"Tour de France."

PARIS. A las cinco de la mañana del domingo último se vio sumamente concurrida la plaza de la Concordia, lugar donde se verificó la entrega de dorsales a los 113 corredores inscriptos. Una vez firmada el acta de salida y demás requisitos, corredores y jurados se trasladaron a la meta de salida, la cual estaba situada junto al muelle de la isla del Jate. A la voz de «Marchen!», pronunciada por el stater, M. Georges Abban, partieron los corredores, en medio de las aclamaciones de la multitud. Entre los corredores inscriptos figuran Joanny Michel, Louis André, Bamonde, Auguste Charpentier, Montigni, los italianos Massironi, Castellaccio, Belloni, Spiridelli y otros famosos campeones. La *tour de France* es una prueba que todos los años se verifica en el mes de julio, terminando al mes de la partida, siendo éste el séptimo año que se corre. Los premios que se adjudicarán ascienden a la suma de 25.000 francos.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La evacuación de Creta.

PARIS. Al abrirse la sesión del Congreso, el diputado M. Denys Cochin dirigió al ministro de Negocios Extranjeros varias preguntas relacionadas con la evacuación de Creta por las tropas francesas. M. Denys Cochin pidió también al ministro diera seguridades a la Cámara de que quedaría funcionando en la isla un Gobierno provisional, bajo el amparo y garantía de las cuatro Potencias protectoras de Creta. M. Pichón contestó al diputado que no eran estas circunstancias propicias para discutir el régimen íntimo de Creta. Para cuando llegue el momento oportuno—dijo M. Pichón—las Potencias se pondrán de acuerdo. Hasta entonces, y a partir del 27 del corriente, las tropas internacionales serán sustituidas, para lo que fuere de derecho, por cuatro buques de guerra, también internacionales. M. Pichón terminó diciendo que las Potencias confían en que Turquía y Grecia procedieran con la calma necesaria para evitar graves conflictos. M. Denys Cochin se dió por satisfecho con estas declaraciones del ministro.

Clemenceau y Aehrenthal.

VIENA. En los centros oficiales se asegura que el ministro de Negocios Extranjeros, barón de Aehrenthal, y el jefe del Gobierno francés, señor Clemenceau, celebrarán una entrevista durante la residencia de este último en Carlsbad. Las banderas griegas. CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha notificado a los embajadores de las Potencias que las banderas griegas continúan haciendo considerables preparativos de guerra. El Gobierno añade en la notificación que si dichas banderas atraviesan la frontera serán exterminadas por las tropas turcas.

Nueva derrota del Gobierno.

BERLIN. El Gobierno ha sufrido una nueva derrota parlamentaria en la sesión que esta tarde ha celebrado el Reichstag. Por 191 votos contra 136 ha sido rechazado el artículo 1.º del proyecto referente a las herencias y sucesiones de que puede incautarse el Estado. Después, en sucesivas votaciones, han sido desestimados los demás artículos del proyecto. Esta actitud de la Cámara precipitará la solución de la actual crisis política. El Gobierno dimisionario. BUDAPEST. Cediendo a las reiteradas instancias del Emperador Francisco José, el Gobierno dimisionario continuará al frente del Poder, provisionalmente. Esta interinidad durará hasta principios de otoño. Durante este plazo proseguirán las gestiones oficiales con los prohombres del partido de la Independencia, a fin de lograr la solución política de Hungría. Antes de la reapertura del Parlamento cesará la interinidad del Ministerio.

LAS LUCHAS SOCIALES

Huelga terminada.

MARSELLA. Ha quedado ya solucionada la huelga de los insectos marítimos. Esta mañana, los huelguistas celebraron una reunión, y en ella el secretario del Sindicato obrero dió lectura a la sentencia arbitral, que ha venido a poner fin al conflicto surgido con la compañía naviera, indicándole que debían volver a sus respectivos bordos. Así lo hicieron los inscriptos marítimos, reanunciando inmediatamente el trabajo.

UNA IDEA DEL KAISER

Zeppelin al Polo Norte

Comentarios.

BERLIN. Los periódicos hablan de un nuevo proyecto del Kaiser, que, sin duda, será comentadísimo en el mundo científico. Guillermo II trata de enviar el año próximo al conde Zeppelin al Polo Norte. Su proyecto es que el célebre aeronauta perfeccione uno de sus dirigibles, vaya en vapor al Spitzberg, y desde allí se lance en su aparato en busca del punto misterioso donde todos los meridanos se confunden. Ignórase qué pensará el conde Zeppelin de este plan del Kaiser. Unos dicen que se acogerá con júbilo, y otros aseguran que se negará a realizarlo. Actualmente se encuentra en Biebertach, esperando que el tiempo mejore para efectuar su anunciado viaje aéreo desde el lago de Constanza a la ciudad de Metz. Parece que aún no tiene absoluta confianza en sus dirigibles y que quiere introducir en ellos nuevas reformas. Este viaje de Constanza a Metz servirá de ensayo. Los periódicos comentan la idea del Kaiser y mientras unos la consideran impracticable, otros dicen que puede ser realizada con éxito. Los primeros recuerdan el trágico fin de la expedición de Andrée, y hablan también de las dificultades con que tropieza el aeronauta Wallman. Pero los segundos afirman que el aparato de Zeppelin es mucho más perfecto y menos frágil que el globo de Andrée y el dirigible de Wallman, y sostienen que en unas cuantas horas, el conde podrá alcanzar el Polo. La idea del Kaiser está llamada a provocar muchas discusiones en el mundo científico. Si Zeppelin, para honrar su título de «el más grande alemán del siglo XX», que le dió el Kaiser, se lanza al Polo en su dirigible, es muy posible que lo acompañen algunos sabios. Dícese que Guillermo II piensa subvencionar espléndidamente tan arriesgada expedición, porque quiere que el descubrimiento del Polo Norte se efectúe reinando él y sea debido a su iniciativa.

Tribunales

Lemoine, condenado.

PARIS. El Tribunal correccional que entendía en el proceso seguido contra el célebre fabricante de diamantes M. Lemoine ha dictado ya sentencia. Esta es condenatoria para el inventor, al que se imponen seis años de prisión y una multa de 3.000 francos. En la sentencia se hace constar además que, cumplida la condena, no podrá M. Lemoine residir en París hasta pasados cinco años. La sentencia también concede, en principio, una indemnización de 10.000 francos, por daños y perjuicios, a M. Werner.

El proceso del capitán Murix.

PARIS. El juez instructor de la causa que se sigue contra el capitán Murix y sus cómplices Seres, Grenier y Lowell, aconsejó de haber cometido varias estas mediante una supuesta influencia en las esferas oficiales, ha terminado su misión, elevando la causa a los Tribunales.

REUNION EN PARIS

El escandaloso proceso de Agram

Mensaje a los húngaros.

PARIS. En el local de las Sociedades Sabias se ha celebrado una importantísima reunión de protesta contra la justicia austrohúngara, con motivo del proceso de Agram. La Prensa servia publicó hace algún tiempo a los periódicos europeos comenzando una campaña contra la iniquidad jurídica que se está perpetrando en la ciudad croata. Varios periódicos franceses, entre ellos *Le Temps* y *Le Journal des Débats*, comenzaron hace poco a publicar documentados y elocuentes artículos, denunciando a la conciencia europea este proceso, que consideran inicuo y absurdo. La reunión celebrada en el local de las Sociedades Sabias ha sido el prólogo de una campaña de agitación internacional. Presidióla el profesor de la Sorbona, M. Ernest Denis, y la organizó el Comité francés, defensor de las víctimas de Agram, compuesto por los diputados Denys Cochin, Joseph Rey nach, T. Steeg y H. Wilin, los profesores de la Facultad de Derecho Larnaud y Emile, los profesores de la Sorbona Seailles y Emilio Hauman, y los publicistas Revard, Loiseau, Quillard, Gaulis y Malet. Los oradores explicaron al numeroso y distinguido público que asistió a la reunión los antecedentes de proceso tan escandaloso. Dijeron que no tenía más fundamento que las falsas acusaciones de un tal Nastich, instrumento complaciente de Austria Hungría; y que los documentos exhibidos por éste, según los cuales los encarcelados en Agram conspiraban contra los Hapsburgos, son falsos, según demostró en el Reichstag austriaco el diputado Masasyk. Trácese, según las revelaciones de la Prensa servia, de una maniobra política del nuevo ban de Croacia, barón Rautech, que intenta desunir en la Dieta de Agram a los partidos servio y croata, cuya unión ha sido desastrosa para la independencia de Austria-Hungría. Como la inmundicia parlamentaria impide que los diputados a quienes acusa principalmente Nastich, sean presos, la policía de Agram prendió a cincuenta y tantos infelices, y les sometió a un proceso absurdo y criminal. Dichos presos tienen pendiente sobre su cabeza una sentencia de muerte. Se les trasladó todos los días al Tribunal entre bayonetas y cargados de cadenas. Al menor acto de indisciplina se les encierra durante cuarenta y ocho horas en un inmundio subterráneo y no se les da en todo ese tiempo más que un pedazo de pan y una poca agua. El presidente del Tribunal amenaza a los testigos que no declaran según él quiere, diciéndoles que piensa enviarles a presidio.

Estas coacciones provocan protestas de los abogados, que ahoga el presidente, amenazándoles a su vez.

El proceso de Agram dura ya hace algunos meses, y hasta ahora no se ha logrado, ni aun utilizando testigos falsos, aducir pruebas de la culpabilidad de los presos.

Legalmente, éstos deberán ser puestos en libertad é indemnizados; pero se teme, dada la parcialidad manifiesta de los magistrados, instrumentos de Viena y Budapest, que sean condenados a penas gravísimas.

Los reunidos en el local de las Sociedades Sabias, votaron una orden del día pidiendo «a la nación húngara, a su Prensa y a su Cámara desistan de ese proceso infame, en bien de la Humanidad y en interés del buen nombre de Hungría».

Son preparados otros actos análogos.

Relaciones internacionales

La Embajada turca.

ROMA. Durante la ceremonia de notificación de la subida al trono de Turquía del nuevo Sultán, el maestro de ceremonias de Mahomed V, Ghalib pachá que preside la Embajada dió al Sumo Pontífice que se considera muy dichoso al ejercer semejante misión cerca del jefe espiritual de una gran parte de la población turca conocida por su lealtad al Imperio. El Papa le respondió que también él sentía una viva complacencia al oír al embajador elogiar la lealtad de los católicos de Turquía, y que tenía la seguridad de que en lo porvenir ellos serían los mejores súbditos del Sultán. El cardenal Merry del Val devolvió esta tarde la visita oficial a los embajadores turcos.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1909

Suiza, Saboya, París

Excursión a las montañas, ventisqueros y lagos suizos y saboyanos; regreso por París.—Salida, el 23 de julio.—Regreso, el 23 de agosto.

ITINERARIO

Salida de CERBERE (ó facultativamente de HENDAYA) para Lyon y GINEBRA; paseo por el lago Lemán, La Susana, Chamoin, el Monte Blanco y el mar de hielo; Vernayaz, las gargantas de Trient, Viege, ZERMATT, el monte Rosa y el Gornergrat, BRIGUE; el camino de la Furka, que se recorrerá en coche; el gran ventisquero del Ródano; el paso del GRIMSEL; MEIRINGEN, las gargantas del Aar y las cascadas de REICHENBACH; el lago de BRIENZ; INTERLAKEN; Grindelwald; la WENGERNALP y la SCHEIDEGG; el camino de hierro del JUNG-FRAU y el ventisquero del EIGER; Lauterbrunnen y la cascada del Staubbach; Brunig; LUCERNA; Arth Goldau; el RIGHI-KULM; VITZNAU; TELLS PLATT; FUDENES-AXENTRASSE; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN y la cascada del Rbin; BERNA; PARIS, las riberas del Sena, SAINT-CLOUD, VERSAILLES.—Regreso a HENDAYA.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él, recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran; experimentando junto a los lagos, las montañas, los valles y los ventisqueros las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirán calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables.

NOTAS

Tenemos a disposición de nuestros lectores un elegante programa, ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieran participar del viaje.

—Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse a nuestro Servicio de Viajes Prácticos.

—Al hacer las suscripciones, rogamos que se nos indique claramente el número de personas y la clase de habitaciones que se desee.

—Las adhesiones serán recibidas hasta el 18 de julio en nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

CONDICIONES

El precio, todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancias en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etc., será de

1.100 francos

Los viajeros que prefieran salir de Hendaia deberán pagar un suplemento de 50 francos.

Un representante de Viajes Prácticos acompañará a los excursionistas durante todo el viaje, y se encargará de toda la parte material del mismo.

MISCELANEA

Reunión íntima.

BAYONA. La señora duquesa de Salamanca ha dado una reunión íntima en honor de Don Alfonso XIII.

El Monarca salió de ella muy complacido.

Devolviendo la visita.

ROMA. El secretario de Estado de Su Santidad, cardenal Merry del Val, devolvió ayer tarde la visita a la Embajada turca.

EL CRIMEN DEL INDIO

Asesinatos políticos

¿Por qué lo ha matado?

LONDRES. Ante el juez de Westminster ha comparecido Mahar Lal Dhinagri, estudiante indio, de veinticinco años de edad, originario del Punjab.

Se le acusa de haber asesinado a sir W. Curzon Willie, ayudante del ministro de las Indias, y al médico parsi doctor Lalaca. Dhinagri es un hombre frío é impassible. Su tipo es el corriente del estudiante indio, que abunda en la Universidad de Londres. Usa espejuelos de oro, y su pelo, negro y rizado, da un aspecto particular a su cabeza. Muy moreno, casi negro, de nariz prominente y barba rala, revela a primera vista su origen indio.

Sus declaraciones fueron poco explícitas. Confesó que Willie le había dispensado algunos favores y que mantenía con él relaciones excelentes.

Una carta que le encontraron al detenerle, escrita de puño y letra de Willie, demuestra que entre el matador y la víctima había reinado siempre una absoluta cordialidad.

Dhinagri negóse a decir qué móviles le habían impulsado a cometer el crimen. Limitóse a declarar que sentía mucho la muerte del parsi Lalaca, y que no había querido asesinarle.

—Tiré sobre él cuando vi que me estorbaba en mi obra—dijo.

El juez, viendo su silencio, mandó que se retirara, con objeto de hacer una información amplia acerca de las causas de tan inexplicable asesinato.

Dentro de ocho días comparecerá nuevamente Dhinagri ante el Tribunal de Westminster.

La Prensa inglesa viene dedicando a este proceso extraordinaria atención, y le concede una alta importancia sintomática.

Dice que se trata de un crimen político, cometido por instigación del revolucionario indio Krishnawarma, domiciliado en París, y que es considerado en Inglaterra como el jefe supremo de los terroristas del Indostán.

Se ha averiguado que Dhinagri vivió bastante tiempo en la institución denominada «Casa India» (India House), que Krishnawarma fundó en Londres.

Sin embargo, Krishnawarma, sabedor de tales acusaciones, ha teleografiado desde París a los periodistas ingleses protestando de ellas.

Dice en su telegrama que no arrebata el crimen cometido por Dhinagri, que sólo tendrá por consecuencia una disminución de los privilegios de que gozan en Londres los estudiantes indios.

Asegura también Krishnawarma, que no ha tenido nunca relación alguna con Dhinagri, que éste no se encuentra afiliado a las Asociaciones políticas indias, y que, sin duda, cometió el asesinato por su propia iniciativa.

Cómo fué cometido el crimen.

LONDRES. He aquí en qué forma cometió el crimen de que se le acusa el estudiante indio Dhinagri.

Hace tres noches, el teniente coronel sir William Hutt Curzon Willie, ayudante político de lord Morley, ministro de la India, fué a comer al Hotel Savoy, en compañía de su esposa y de algunos amigos.

Luego, dirigióse, con lady Willie, al Instituto Imperial de la Asociación India. El objeto de esta Sociedad es multiplicar los puntos de contacto entre los indios jóvenes que vienen a estudiar a Londres y la Sociedad inglesa, creando entre ésta y aquellos una inteligencia cordial.

En el primer piso del Instituto, dedicado a Exposiciones angloindias, y en la inmensa sala Jehany, estaban reunidos, vestidos de frae en su mayoría, algunos centenares de estudiantes indios, parsis y bengalíes.

Sir W. Curzon, muy popular entre ellos, pues tenía a su cargo la alta inspección de la colonia india, penetró en la sala y les saludó.

Permaneció charlando con ellos y presenciando sus deliberaciones algún tiempo, y a eso de las once abandonó la sala.

Su esposa se había retirado ya para vestirse un traje de baile, y él bajaba solo la escalera del Instituto, cuando uno de los estudiantes, el ya citado Dhinagri, que le había seguido, le disparó por la espalda seis tiros de revólver.

Curzon recibió dos balas en la cabeza y se desplomó sin vida. El asesino iba a seguir disparando, cuando el doctor parsi Lalaca se interpuso.

Dhinagri volvió a hacer fuego y el pobre médico desplomóse con una bala en el corazón.

El indio, entonces, volvió el arma contra sí. Púsose en la sien derecha la boca del arma y apretó el gatillo. Pero el revólver no contenía más cápsulas, y tuvo que desistir de su idea.

Fué preso por los porteros del Instituto y entregado a la policía. Encontrósele, entre otros papeles, un ejemplar del periódico *Indian Socialist*.

Y en ese ejemplar figuraba un artículo al que pertenece los siguientes párrafos:

«A riesgo de perder las simpatías de algunos amigos nuestros, repetimos que el asesinato político no es un crimen.»

Todos los hombres justos verán siempre en el asesinato político un bienhechor de su raza.»

Con tales lecturas, no es de extrañar que el estudiante indio haya cometido el crimen.

Dhinagri no parece estar arrepentido ni menos asustado.

No habla con nadie y mira a todos impassible. Su hermano, médico famoso, autor de excelentes libros de psicología, y amigo de Willie, sospechaba hace algún tiempo las ideas de Dhinagri.

Buena prueba de ello es una carta que escribió hará dos meses a Willie, en la que le decía entre otras cosas:

«Mi hermano sigue un mal camino. Ruego a usted le vuelva a la senda del deber.»

Avisos útiles.

VENTILADORES eléctricos, el que más barato vende.—ORUETA. NUÑEZ DE ARCE, 7 y 9 (antes Gorguera).

Dinero por alhajas. Carrera de San Jerónimo, 32. Este Establecimiento ha reanudado las operaciones de préstamos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN SAN SEBASTIAN

LA REINA DONA CRISTINA

La llegada.—Recibimiento entusiástico.
SAN SEBASTIAN (Lunes, noche). En el tren rápido ha llegado a esta capital la Reina madre, acompañada del marqués de Aguilar de Campó, la marquesa de Navarres y el doctor Olaberry.

El tren llegó con diez y ocho minutos de retraso.

Antes de la llegada varias bandas de música han recorrido las calles de la población ejecutando alegres pasacalles.

En la estación esperaban a la augusta señora el capitán general, gobernadores civil y militar, nutridas representaciones de la Diputación y el Ayuntamiento, otras autoridades militares, civiles y eclesiásticas, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, cónsules de Méjico, República Argentina e Inglaterra; diputado Sr. Gaytán de Ayala, comandante y oficiales del *Gralda*, personal de la comandancia de Marina, duques de Baena, duquesa de Vistahermosa, marqueses de Rocaverde, Villamayor y Mesa de Asta, marquesa de Mendizábal, condes de Caudilla, Torre-muzquiz y Aybar, condesa de Lersundi, vizconde de Cerro, Sr. Merry del Val, Comisiones de los Clubs Hípico y Náutico, otras muchas distinguidas personalidades y representaciones, y un gentío inmenso, en el que predominaban las señoras.

Al detenerse el tren han resonado en los andenes muchos vivas y aplausos.

El nuevo alcalde, Sr. Satrustegui, se ha adelantado a dar la bienvenida a la Reina madre y ofrecerle magnífico ramo de flores.

Doña Cristina, al agradecer el saludo que en nombre de San Sebastián acababa de hacerle el alcalde, ha felicitado al Sr. Satrustegui por su nombramiento.

El presidente de la Diputación provincial y el jefe de los Miquelotes habían ido a la estación de Zumárraga a saludar a doña Cristina, y desde dicha estación vinieron en el mismo tren que ha conducido a la Reina madre.

Doña Cristina ha cruzado los andenes y el salón de espera, que estaba adornado con plantas y flores.

En el patio exterior ocupó un landó, que ha hecho descubrir.

Acompañaban a doña Cristina en el carruaje la marquesa de Navarres y el conde de Aybar.

Cuando el landó se ha puesto en marcha se han repetido, con tanto entusiasmo como antes, las aclamaciones y los aplausos.

El carruaje ha cruzado el puente de la Reina Cristina, el paseo de los Fueros y la Avenida, donde se apiñaba gentío inmenso y se ha trasladado a Miramar seguido de otro coche, en que iban el marqués de Aguilar de Campó y el doctor Olaberry.

Al entrar el carruaje en la Avenida, una banda de música ha ejecutado la Marcha Real.

La Reina madre se ha mostrado complacidísima por el hecho de encontrarse en San Sebastián.

QUIROGA.

GRANJA-ESCUELA DE BADAJOZ

CONCURSO AGRÍCOLA

El presidente del Consejo de la Granja-Escuela de Agricultura de Badajoz ha publicado la convocatoria para un concurso en que se ofrece:

1.º Un primer premio de 500 pesetas, un segundo de 250 y una mención honorífica a los propietarios de encinares mejor formados, podados y cultivados.

2.º Un premio de 200 pesetas y una mención honorífica a los propietarios de alcornoques con arreglo a las condiciones del premio anterior.

3.º Un primer premio de 250 pesetas, un segundo de 125 y una mención honorífica a los propietarios de colinos que cultiven en mejores condiciones un prado natural.

4.º Cinco premios de 200 pesetas a los propietarios o colonos que venciendo mayores dificultades con relación a sus medios hayan asegurado la provisión de agua a una finca que no la tuviere antes en el verano, logrando su más fácil aprovechamiento.

5.º Un primer premio de 200 pesetas, un segundo de 100 pesetas y una mención honorífica al ganadero que tenga mejor dispuestos los locales y construcciones para la estancia del ganado de cerda durante su cría y engorde.

6.º Un primer premio de 250 pesetas, un segundo de 100 pesetas y una mención honorífica a los agricultores que con mejor éxito hayan establecido un cultivo nuevo en la región.

7.º Un premio de 200 pesetas y una mención honorífica a los que con mejor éxito hayan establecido una industria rural derivada de la producción agrícola ó pecuaria, nueva en la región ó mejorando las ya existentes.

8.º Un premio de 150 pesetas y una mención honorífica a los dueños de palomares establecidos y explotados en mejores condiciones.

9.º Cinco premios de 100 pesetas a los mejores obreros podadores ó cortadores de encinas.

10. Un primer premio de 75 pesetas y un segundo de 50 pesetas a los dos obreros mejores ganadadores.

11. Cinco premios de 100 pesetas a los cinco obreros que mejor conozcan el manejo de las máquinas de cultivo y recolección.

12. Dos primeros premios de 100 pesetas y dos segundos de 50 pesetas para los dos mejores alumnos de primero y segundo año de la Granja-Escuela.

13. Cinco premios de 50 pesetas para los cinco soldados que demuestren mayores conocimientos de las prácticas agrícolas.

Las condiciones a que deben someterse los concursantes son las siguientes:

Los aspirantes a los premios señalados por los números del 1 al 8 inclusive, remitirán una Memoria donde se detallan cuantos extremos estimen meritorios, visada por el presidente de alguna de las Asociaciones agrícolas que existan en la localidad, y en su defecto por el alcalde, será enviada al director de la Granja-Escuela de Agricultura, antes del día 1.º del próximo septiembre.

Los aspirantes al premio número 9 deberán igualmente presentar sus solicitudes hasta el día 1.º de septiembre del presente año; pero hasta el mes de diciembre no se verificarán los trabajos para la adjudicación de los premios concernientes a este número, para lo cual, con la debida anticipación, se anunciarán día y finca en los que se han de llevar a cabo.

Los aspirantes a los premios señalados por los números 10, 11 y 13, se presentarán en la Granja el día 1.º de octubre, a las nueve de su mañana, para demostrar sus aptitudes.

Los premios referentes a los alumnos se adjudicarán por los ingenieros de esta Granja-Escuela en la forma que estimen más conveniente.

El Jurado queda facultado para transferir los premios de una sección a otra, caso de que no hubiera concursantes, ó entre los que se presentaran no hubiese méritos suficientes.

No podrán aspirar a premios aquellos que lo obtuvieran el año pasado en el mismo grupo.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:

En Eibar, D. Cándido Muñoz con la señorita Melitona Gabillondo.

En Orduña, D. Fernando Arteras con la señorita Felisa Valluerza.

En Tuy, D. Eulogio Comesaña, con la señorita Rosario Reudo.

En Vitoria, D. Emilio Sandoval con la señorita Julia Labidaiga.

En Granada, D. José Pérez Arroyo con la señorita Rafaela Fuentes García, D. Fernando Mentos con la señorita Eduarda Quesada, don Emilio Montero con la señorita Isabel Vázquez, D. Antonio Velázquez con la señorita María Ferrer Velázquez.

En breve contraerán matrimonio:

En Estella, D. Rufio Gorgojo con la señorita Felicitas Salanueva.

En Sevilla, D. Antero García Robledo con la señorita Anita Ledesma.

NECROLOGÍA

Han fallecido:

En Barcelona, doña Paula Estruch.

En La Coruña, doña Eugenia García Rey y D. Eduardo Baraja Mathé.

En Córdoba, el niño Rubens Padilla.

En Eibar, D. Santos Unzueta.

VIAJES

Han llegado:

A Jerez, D. Demetrio García Velasco.

A Oviedo, D. Fernando de la Guardia.

A Granada, la esposa de D. Manuel Rodríguez Acosta y D. Antonio Marquez.

A Alicante, D. Juan Maissonave con su esposa.

A Santiago, D. Fernando Casaleiz.

A Vitoria, D. Juan Cano, D. Angel Tellería, D. Bartolomé Corominas, D. Luis Zulueta y don Pedro Jovenos con su señora é hijo.

A Pamplona, D. Emilio Baquedano, D. Enrique Rubio y doña Carmen Larrosa con sus hijos.

A Alcalá de Henares, la esposa del general Jaquetot, D. José Díaz Gallo é hijos, los señores de Oñoro y doña Rosa Mata con sus hijos.

A Valencia, D. Luis Aramendi, D. José Catalá, D. Juan B. Lostoneau.

Han salido:

De Cartagena para Madrid, D. Manuel Zamora.

De Valencia para Barcelona, D. Mariano Herrera, D. Enrique Gastaldó y D. Luis Saavedra; para Sevilla, los Sres. Araiz Dubón y Martín.

De Alcalá de Henares para Valencia, D. Jesús López con su familia.

De Valladolid para Madrid, D. Santiago Fernández.

De Vitoria para Madrid, D. Salvador Roca con su esposa é hijo y D. Godofredo Ballinas.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:

En Bilbao, la esposa de D. Leonardo de Orúe, una niña.

En Alcoy, la esposa de D. Joaquín Alborg, una niña.

En Vitoria, la esposa de D. Vicente Encoiso, una niña, y la del capitán Sr. Bruna, una niña.

EL VIAJE DEL REY

El Rey en Behovia.—Visitando los talleres.—Su Majestad leyendo periódicos.

IRUN. (Lunes, tarde). A las once y cuarenta de la mañana llegó S. M. el Rey a Behovia, acompañado de los Sres. Quiñones de León y conde de Serrallo, con objeto de visitar los grandes talleres de construcción de muebles de la Sociedad anónima Establecimientos del Bidasoa, donde trabajan más de 300 obreros.

El gerente de la fábrica es M. Cartasac, que está casado con la hija mayor del duque de Tamesas.

Su Majestad el Rey llegó con el conde de Serrallo en un automóvil de propiedad del señor Quiñones de León.

El Sr. Quiñones y M. Cartasac llegaron en otro automóvil de propiedad de D. Alfonso XIII. Otros dos automóviles condujeron al marqués de Campollano, al secretario de la Embajada francesa en Madrid y a los comisarios de policía Sres. Machero, Lafourcade y Peralta.

Una hora permaneció el Rey visitando los talleres y examinó detenidamente las maquinarias, haciendo grandes elogios de los muebles que se construyen.

Al bajar S. M. del carruaje, se detuvo en la puerta de la Aduana, situada cerca de los talleres, y allí conversó afablemente con el administrador, a quien pidió los periódicos de San Sebastián.

A la una menos diez, el Rey y sus acompañantes regresaron a Biarritz en sus automóviles respectivos.

ACADEMIAS MILITARES

Academia de Caballería.

VALLADOLID. Los aprobados con plaza en la Academia de Caballería, son: D. Federico Gómez Esteban, D. Pedro Fernández Palomino, D. Joaquín Gómez Barreda, D. Joaquín Cebollino, D. Francisco Corrales Gallego, D. Luis Conde Figueroa, D. Juan Infante Venero, don Lorenzo Matoni, D. José Romero Malta, D. Fernando Barrón, D. José Ortiz Muñoz, D. José Maristany, D. Gregorio Jorge Baltasar Gil, don Felipe Ramos Crespo, D. Manuel Torres García, D. Severiano Esteban Escoriaza, D. Carlos García Salcedo, D. José González Madrono y don Mariano Martín Velázquez.

Huérfanos de la guerra con plaza:

D. Julián Gómez Seco, D. Joaquín Romero, D. Ricardo Alonso Vega, D. José Lahoz, D. Eladio Amigo, D. Luis Funoll, D. Fernando García Betencourt, D. Rafael Jover, D. Felipe Páramo, D. Tomás Torres Díez y D. Tomás Guerrero Benítez.

Quedan aprobados sin plaza 57 aspirantes. La nota media de entrada ha sido: Mínima, 13,490.—Máxima, 16,002.

Entre los aspirantes sin plaza proyectase pedir ampliación.

Próximamente espérase la llegada a Valladolid de los alumnos de la Escuela de Montes, que vienen a practicar en los montes de la provincia.

ANDALUCÍA

Crimen pasional.

LA CAROLINA. (Lunes, mañana.) Esta mañana se ha desarrollado en esta localidad un crimen de los llamados ahora pasionales.

La víctima es una pobre muchacha, llamada Antonia Asensio, que tuvo relaciones con un individuo llamado Sabas Martínez.

Hace poco tiempo, cuando riñeron ambos, Antonia se puso a servir, y desde entonces Sabas no dejaba de salir al encuentro de aquella, insistiéndola para que reanudasen las relaciones.

Esta mañana, cuando Antonia se dirigía a casa de sus amos, Sabas la dijo nuevamente que reanudasen las relaciones; pero Antonia no hizo caso y siguió su camino.

Sabas, al verse despreciado y excitado, sin duda, por los celos, sacó una faca, y con ella agredió a la Antonia. Esta cayó al suelo, bañada en sangre.

Recogida por varios vecinos, la condujeron al Hospital, donde se la apreciaron varios tajos en el cuello.

La infeliz se encuentra gravísima.

El criminal, una vez cometido el delito, huyó hacia el campo, y en su persecución ha salido la Guardia civil.

ARAGÓN

Asuntos municipales.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Nuevamente ha dado órdenes el Sr. Irazo para que se proceda a la más escrupulosa limpieza de la vía pública.

Se han hecho al Municipio nuevas ofertas de dinero.

Una Casa española ofrece 17 millones, una francesa 25 millones y una de Londres dos millones de libras esterlinas.

En el momento en que se constituya la Comisión de Hacienda, el alcalde convocará a una reunión para tratar de este asunto.

El concejal Sr. Ablanegui presentará la renuncia de su cargo, por haber sido nombrado contador de fondos provinciales.

El alcalde ha conferenciado con el inspector de Sanidad Sr. Saenz de Cenzano, tratando de la intervención de los médicos inspectores para el cumplimiento de las disposiciones sobre higiene de las viviendas.

También trataron del servicio de alcantarillado y de la intervención de la clase médica en el mismo, acordando que el Sr. Irazo promueva una reunión de inspectores municipales y médicos de Sanidad para estudiar este asunto.

Se han reunido los concejales republicanos. El Sr. Marraco sometió a su aprobación las siguientes listas de Comisiones:

Comisión de Hacienda: presidente, Sr. Cerezueta; vicepresidente, Sr. Gasca.

Comisión de Gobernación: presidente, señor Noailles; vicepresidente, Sr. Isabal.

Comisión de Fomento: presidente, Sr. Marraco y vicepresidente, Sr. Cuenca.

Las propuestas, como se ve, han quedado reducidas a tres.

—El *Heraldo de Aragón* dedica un recuerdo al célebre corregidor Sr. Candalija, y pide que su memoria sea respetada.

Varias noticias.

En el pueblo de Perdiguera se ha jugado un notable partido de pelota por Calavia y «Levita» contra Barrio, Robles y Abadía, notables pelotaris de la localidad.

Presenció el partido mucha gente del pueblo y de otros inmediatos.

El partido fué a sesenta tantos y lo ganó el segundo bando.

—Al dirigirse a un huerto de su propiedad el vecino de Cinco Olivas, Pascual Gracia, fué agredido por Clemente Royo, que le hirió.

Revista del mercado.

ZARAGOZA (Lunes, noche). Estamos en plena paralización del mercado.

Las lanas se cotizan de 12 a 16 pesetas.

En los Monergros se ha vendido a 16 pesetas.

Los precios de los cereales son los siguientes: Trigo catalán de monte, de primera, a 41,50 pesetas el cáiz; de segunda, a 40; hambrilla, a 33; de huerta, a 37,50; maíz, a 23; cebada, a 24; avena, a 14; harina de primera, a 41,50 los cien kilogramos; entrefuerte, a 40; blanca, a 39; segunda de fuerza, a 35; de tercera, a 26.

El alcalde.

Por la alcaldía sigue el desfile de conocidas personalidades de aquí, que acuden a cumplimentar al Sr. Irazo.

Hoy han estado a verle los Sres. Noailles y Galán, que le hablaron de diversos proyectos de obras y mejoras para la ciudad.

También ha recibido en su despacho Comisiones de veterinarios y farmacéuticos, al presidente de la Diputación y a D. Virgilio Escoriaza.

El Sr. Irazo visitó esta tarde el local de la Cruz Roja y el depósito administrativo.

BALEARES

Estado de «Machaquito».

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, tarde.) El popular diestro cordobés Machaquito, herido ayer, ha pasado la noche relativamente bien.

Se mostró sumamente intranquilo, y sólo pudo dormir durante dos horas.

A la fonda en que se hospeda han acudido muchos amigos y aficionados; pero el doctor ha prohibido que se le fatigue con la conversación.

Rafael lamenta el que un toro manso le haya herido ahora, en el centro de la temporada taurina, llevando bien este año, como llevaba la campaña.

Siente que el percañe le haya venido en vísperas de las corridas de Pamplona, pues estas corridas son de las que él mira con más interés, por tener allí muchos amigos.

Machaquito le ha preguntado con mucho interés al doctor que le asiste si podrá torear en Valencia las corridas de feria. El doctor no se ha atrevido a darle una contestación definitiva.

El diestro permanecerá aquí hasta que esté casi restablecido, marchando después a Córdoba para acabar de reponerse.

Su cuadrilla embarcó con rumbo a Barcelona para trasladarse desde allí a Pamplona, donde toreará.

También embarcó Gaona para ir al mismo punto.

Machaquito recibe constantemente telegramas desde toda España interesándose por su salud.

CASTILLA LA NUEVA

MANZANARES. (Lunes, mañana.) Con carácter de interinidad, ha tomado posesión de alcalde de esta ciudad, por no haberse recibido aún el nombramiento de propietario, el que lo fué en bienios anteriores, D. Roque Mazarro y Díaz Pines.

También tomaron posesión a su tiempo los concejales elegidos, atemperándose al art. 29 de la vigente ley Electoral, Sres. D. Antonio Díaz Casero, D. Francisco Rubio, D. Ventura Cendal, D. Matías Zúñiga y el republicano D. José María Rodríguez y otros.

CASTILLA LA VIEJA

El capitán general.—¿Un crimen?

BURGOS. (Lunes, tarde.) Ha marchado a San Sebastián el capitán general de esta región.

—En el camino de Alarcía a Villanueva ha aparecido extrangulado el párroco de este último punto, D. Fausto Oca.

CATALUÑA

Antecedentes de Larrocha.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El registro practicado en el domicilio de Larrocha no ha dado ningún resultado.

Los antecedentes del detenido son insignificantes.

Es huérfano de un vecino del inmediato pueblo de Sarriá, que peleó en la guerra carlista, donde adquirió el nombre de *Mal Anima*.

El hijo pasó su infancia y parte de la juventud en los talleres Salesianos, donde ayudó a tocar el cornetín.

Hace seis años vive en Barcelona, ocupándose en su oficio de albañil, y tocando en algunas orquestas cuando encuentra trabajo como músico.

Las autoridades continúan en perfecta ignorancia respecto a los autores de los últimos atentados, lo propio que respecto a los demás anteriores.

Periódico denunciado.

Ha sido denunciado el último número del periódico radical *La Rebelión*, por injurias a Su Majestad.

Los somatenes.

De la revista reglamentaria pasada por los somatenes armados de Cataluña, resulta que éstos forman un total de 44.767 individuos.

En el partido de Gerona hay 2.600 y en el de Vich 2.400.

Estos son los más numerosos.

(96)

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

POR

PAUL SAUNIERE

—Entonces dejadme hacer, amigo mío—dijo dulcemente el capitán.—Un hombre solo puede pasar inadvertido; pero si queréis seguirme, Babilas querrá seguirnos también, y entonces...

—Marchad a Beaugemy con Babilas y yo iré a hacer el reconocimiento.

—En cualquiera otra ocasión os dejaría este cuidado—contestó Flamberge,—pero hoy no puedo permitirlo. Acabáis de salir de una larga enfermedad, tenéis aún el espíritu algo turbado por los sucesos en que habéis tomado parte y sois, sobre todo, joven é impaciente; lo que es mucho más perjudicial cuando se trata de pagar con su persona.

—Os juro, capitán, que estoy completamente bien y que estoy fuerte como un roble.

—¡Mucho mejor! No está muy lejos el momento en que tengáis que emplear vuestras fuerzas, y precisamente por esto es necesario economizarlas. Seguid, pues, creedme. Lo que voy a hacer no es propio de un gentil hombre, porque es más bien oficio de espía. Un viejo experto como yo en astucias de guerra, sabe mejor lo que hay que hacer. Si creéis que corro algún peligro, no tengáis

ningún cuidado, porque aquí no se trata más que de tener un poco de habilidad.

—Pues bien, sea—dijo Reginal, vencido,—pero en lugar de esperar en Beaugemy, os esperaré en la Capilla San Meinun, y si dentro de hora y media no estáis de vuelta, voy a buscaros.

—Acepto—dijo Flamberge.—Andad. El capitán volvió grupas y echó pie a tierra en la última casa del arrabal, que era una posada de infima clase, en la cual dejó su caballo.

Después se dirigió hacia la villa.

Todo le favorecía; la noche empezaba a caer fría y oscura, puesto que ya era fin de noviembre.

Penetró en la villa hasta llegar a la plaza del Martroy, en la que había reunidos una multitud de curiosos.

Se confundió entre la muchedumbre, y vió la tropa de Caballería que acababa de llegar.

Esta era indudablemente la que había visto Babilas.

Ya los soldados habían echado pie a tierra, y estaban a la cabeza de sus caballos, esperando que les indicasen su alojamiento.

Flamberge contó treinta y siete.

—¡Treinta y siete!—se dijo.—Esto demuestra que han quedado ya tres en el camino, porque debían ser cuarenta. ¡Paciencia! Ya se quedarán algunos más.

El capitán estaba verdaderamente inquieto, porque no veía al jefe de la fuerza.

Un momento después apareció éste, dividiendo a sus hombres en grupos de nueve, viéndolos partir en su presencia, y después se marchó a la cabeza del último grupo, compuesto de diez.

Flamberge pudo colocarse en primera fila a fuerza de codos.

—¡El barón de Vaudremont!—exclamó Flamberge.—¡Pardiez! ¡Cuarenta caballos y un oficial como éste?... Ya tendrá hilo para torcer.

Poco después vió que un gentil hombre se acercaba al oficial, diciéndole en alta voz:

—Capitán, mañana por la mañana, a las cinco, nos pondremos en marcha. Servios dar las órdenes convenientes.

—Imposible, señor—contestó el barón.—Os he dicho que los caballos necesitan descansar un día.

—Tendrán todo el día de mañana para ello; quiero estar en Beaugemy a las ocho.

—Si no se trata más que de una marcha de cinco leguas, consiento en ello; pero...

—Perdonad—interrumpió vivamente el gentil hombre;—pero os debo advertir, capitán, que soy yo el que manda aquí, y que las órdenes del cardenal son terminantes en este punto.

—Lo reconozco, señor conde; pero también os haré notar, a mi vez, que Su Eminecia no me ha ordenado el dar mis hombres y mis caballos como pasto a vuestra impaciencia; porque si yo pierdo tres hombres todos los días, dentro de diez días no me quedará ninguno, y no creo que sea este el objeto que os propongáis.

El alcalde.

Decididamente tampoco presidirá mañana el nuevo alcalde la sesión del Ayuntamiento. Aunque mejora en su enfermedad, lo hace tan lentamente, que el médico no le autoriza a salir por ahora de su casa.

Suposiciones.

La Publicidad, á título de información, se hace eco de un rumor, que dice ha recogido, según el cual los petardos estallados últimamente en el Paralelo iban dirigidos contra el Gobierno civil.

Recuerda que hace años un gobernador hizo una campaña enérgica contra el juego. Entonces se presentó al capitán general, que lo era el Sr. Martínez Campos, un individuo, diciéndole que se preparaba una campaña de bombas, y que el medio de evitarla era autorizar el juego.

Recuerda también que el gobernador ha hecho cerrar varios establecimientos en los que se jugaba.

Detención de Perelló.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A primera hora de la madrugada, la policía ha detenido á Perelló, maestro de obras, encartado, como dijimos, en el proceso Rull.

Había pasado todo el día en el campo. La policía practicó un reconocimiento en su domicilio, sin resultado, esperando que regresara Perelló, para llevarle detenido á la Delegación.

A primera hora de la tarde ha sido puesto á disposición del Juzgado que instruye la causa por el atentado del Paralelo, ignorándose los cargos que pesan sobre él.

En algunos pueblos de fuera de la capital se han practicado..... han sido nulos. (Intermite la censura.)

La constitución del Ayuntamiento.

Según los cableados acerca de la constitución del Ayuntamiento.

Entre los radicales hay discrepancia para la provisión de los cargos.

Una buena parte del partido, precisamente la más antigua, discrepa, y el elemento nuevo aspira á todo trance á acaparar las tenencias de alcaldía y presidencias de las Comisiones.

Estos propósitos han sido vistos con malos ojos por los antiguos, quienes opinan que el partido debiera limitarse á trabajar en contra de los actos de sus adversarios.

Los que así piensan son los antiguos. Realmente hay un estado de opinión en el partido radical nada favorable á que ocupen las primeras tenencias los elementos nuevos del partido.

Acuerdo incumplido.

Por acuerdo del Ayuntamiento de 1888, los muchachos que nacieron en 20 de mayo de aquel año, que fué en el que se inauguró la Exposición Universal, debían quedar recibidos del servicio militar.

Han pasado los años y el Ayuntamiento no se ha cuidado de hacer nada por los interesados, y éstos se encuentran con que tienen que incorporarse á filas por haber olvidado el cumplimiento del acuerdo, el Ayuntamiento que acaba de cesar.

Otra vez la censura.

Por la Policía se han practicado..... (Intermite la censura.)

Del terrorismo.

BARCELONA (martes, madrugada). No ha dado resultado la confidencia recibida por el jefe superior de Policía, referente á los últimos atentados terroristas.

La confidencia parece que estaba desprovista de todo fundamento.

El pleito de las Tenencias.

Se hacen gestiones para que en la sesión de mañana el Ayuntamiento nombre otro primer teniente de alcalde en sustitución del Sr. Layret, y que sea simpático á regionalistas y radicales.

Estos se niegan á todo arreglo, insistiendo en que ocupe la primera Tenencia el lerrouxista don Emiliano Iglesias.

Nuevo cuartel.

El conde de Güell ha hecho entrega oficialmente al capitán general del nuevo cuartel para veinte guardias civiles.

El edificio ha sido construído junto al Parque Güell.

A la ceremonia han asistido el general Santiago, el gobernador militar, el coronel del tercio y la plana mayor del citado cuerpo.

Las contribuciones.

La Liga de defensa industrial y comercial ha elevado á la Diputación provincial una instancia pidiéndole que se encargue de la recaudación de las contribuciones.

Manifestación de empresarios.

Circula nuevamente el rumor de que los dueños y empresarios de espectáculos públicos proyectan una manifestación de protesta por los recientes atentados y por las órdenes severas que contra la industria ha dictado el gobernador.

La protesta consistirá en un cierre general de teatros, cines y salones, y en que una comisión vaya á Madrid á visitar al ministro para expresar la situación tristísima en que se encuentran, pues la mayoría están arruinados.

GALICIA

¿Asesinato?

FERROL (Lunes, noche). El presidente de la Audiencia ha recibido un escrito denunciando que el acaudalado campesino D. Luis Fraguera fallecido en marzo último lo asesinaron dos sobrinos con que él vivía, con el fin de heredarlo.

Créese que la denuncia la ha hecho otro sobrino, recientemente llegado de América, que no ha heredado nada.

Hoy ha declarado ante el Juzgado, que le consta que el día que murió su tío, le habían maltratado sus sobrinos.

El Juzgado sale para el lugar del suceso, con objeto de exhumar el cadáver.

Arsenal y dique.

Han llegado los ingenieros que se encargarán de la construcción del arsenal y dique de 20.000 toneladas.

En cuanto termine la entrega de la factoría empezarán las obras dando trabajo á multitud de obreros.

NAVARRA

Las corridas de Pamplona.

PAMPLONA. (Lunes, tarde.) Ha comenzado la animación, precursora de las fiestas.

Las corridas de Machaquito y Gaona han causado gran impresión entre los aficionados; pues temen que después de la ausencia de Bombita, las corridas pierdan todo su interés.

A Ricardo le sustituirán su hermano Manuel, Guerrerito y Gaona, si éste se hallaba bien.

Machaquito será sustituido en algunas corridas por Manolere, y en otras por Pepete y Cocherito.

—Ha llegado la compañía de Lara, que debutará mañana.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Congreso de Sociedades económicas.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de Sociedades económicas. Presidió el Sr. Cepeda, sentándose á su derecha el general Ríos y á su izquierda el señor Ayala.

El ingeniero Sr. Lasala leyó la ponencia de Codorniu, de la Cámara de Murcia, sobre el tema «Influencia de la repoblación forestal en la producción agrícola y medios para realizarla».

Señaló el excesivo calor; y la escasez de agua en Levante como causa principal de su pobreza. Habló de la riqueza que pudiera aprovecharse con la repoblación forestal.

Relató cómo debían colaborar los particulares, repoblando sus posesiones que dedican al cultivo, haciéndolas más productivas en beneficio de la agricultura, aumentándose las lluvias, la humedad del aire y el caudal de las fuentes; disminuyendo al mismo tiempo las averidas é inundaciones.

En este sentido presentó las conclusiones. A continuación el Sr. Tormo habló sobre el tema «Acción social de las instituciones de previsión y seguro».

Se ocupó de las pensiones vitalicias á los obreros y de su jubilación.

Estimó como un signo de progreso y de cultura la multiplicación de las Sociedades de Seguros y Cajas de Ahorros.

Alabó la intervención del Gobierno en este ramo de la Economía Nacional, admitiendo las imposiciones de las reglas administrativas, que estimó beneficiosas para que impere en el régimen la legalidad más grande.

El olvido de estos principios de la ciencia actual y el predominio de concepciones de arbitristas es lo que hay que temer en las Sociedades mutuas, Montepíos, etc., pues el fracaso es inevitable, cuando se prescinde de aquéllos.

Fundado en estas consideraciones presentó varias conclusiones.

El secretario leyó las conclusiones sabidas, que fueron aprobadas.

Nombróse una Comisión legislativa, encargada de los trabajos expresados en los temas.

La componen los Sres. Tormo é Irazo y los presidentes de las Económicas de la región y el Sr. Zumalacárregui.

El presidente hizo el resumen, refiriéndose á las ponencias discutidas, y felicitó al Congreso por el éxito alcanzado, demostrativo de que las Económicas no son organismos arcaicos, como se dijo en el Senado.

Se dijo en las gracias á los ponentes. El banquete. A las dos de la tarde se ha celebrado un banquete en Miramar.

Asistieron todos los congresistas. Acordóse, á propuesta del Sr. Tormo, saludar telegráficamente al Sr. Labra.

El banquete fué presidido por el Sr. Cepeda, que tenía á su derecha al obispo Sr. Benlloch, y á su izquierda al Sr. La Jara.

Hubo brindis entusiastas. La próxima Asamblea celebrará el año próximo en Cartagena.

A causa de las bombas.

La Empresa del Teatro de Apolo (Paralelo), ha anunciado al público, que en vista de los atentados terroristas suspende las representaciones.

Fiesta escolar.

VALENCIA (Lunes, noche). Los días 17, 18 y 19 del presente mes se celebrará la fiesta escolar.

Asistirán á ella los niños que hayan sido premiados en las escuelas de la capital y de los pueblos de la provincia, acompañados de los maestros y Comisiones de las respectivas Juntas locales de primera enseñanza, y ostentando las correspondientes banderas.

El primer día pronunciará un discurso el ex ministro de Instrucción pública, D. Amalio Jimeno.

El segundo día llegarán los niños de los pueblos, en número de 700.

Terminada la fiesta, serán obsequiados los niños con una merienda, costeada por el Comité ejecutivo de la Exposición.

Congresos.

El Congreso nacional de Pedagogía se celebrará en los días 12 al 16, ambos inclusive.

El Congreso de estudiantes tendrá lugar el día 21.

Casi puede asegurarse que asistirá á la sesión de clausura el ministro de Instrucción pública, Sr. Rodríguez San Pedro.

Trenes botijos.

El Comité ejecutivo de la Exposición estudia activamente el proyecto de trenes botijo, que funcionarán durante el próximo mes de agosto.

Llegarán, escalonados, de Madrid, Zaragoza, Sevilla y Murcia.

Permanecerán los botijistas en Valencia cinco ó seis días.

Llevarán una insignia que les dará derecho á considerable rebaja en los precios de entrada á la Exposición y á los varios espectáculos que dentro de ella funcionan.

En obsequio de los excursionistas se celebrará en la pista de la Exposición una gran fiesta de carácter popular.

Sesión del Ayuntamiento.

VALENCIA (Lunes, noche). El Ayuntamiento, en la sesión que ha celebrado hoy, ha designado los individuos que compondrán las Comisiones municipales.

Había despertado expectación el acto de hoy, por haberse dicho que estaban separados de la mayoría dos republicanos independientes y ser inseguro otro.

Se creía también que iba á faltar el número preciso para la constitución de dichas Comisiones.

En la votación se han abstenido las minorías radical, independiente, carlista y católica.

Los liberales y los conservadores han votado en blanco.

La mayoría ha dado, en la constitución de las Comisiones, parte proporcional á las minorías.

En la misma sesión ha acordado el Concejo mostrarse parte en el sumario que se instruye por virtud de la denuncia presentada al Juzgado por supuestas irregularidades en el pago de los jornales á las brigadas municipales, habiendo sido designado un concejal para la instrucción del expediente administrativo.

Al edil aludido se unirán otros dos, republicanos de la mayoría.

Finalmente, el Ayuntamiento ha acordado erigirse al Presidente de la República Argentina, agradeciéndole las atenciones y agasajos de que es objeto en aquel país D. Vicente Blasco Ibáñez.

Una denuncia.

El diputado D. Félix Azzati ha presentado en el Juzgado de instrucción una denuncia contra el alcalde y el contador de fondos municipales fundada en irregularidades que supone cometidas.

das en el pago de jornales á los obreros dependientes del Municipio.

Dicha denuncia la formuló ya el periódico El Pueblo, de que es director el Sr. Azzati y aquel número fué denunciado por el fiscal.

Contrabando de tabaco.

La fuerza de Carabineros de servicio en el puerto ha encontrado hoy entre las piedras de la escollera del dique Norte un alijo de hoja y picadura de tabaco habano en cantidad de 4.000 kilos.

Los excursionistas de Orán.

Ha zarpado con rumbo á Orán el vapor Vicente Salinas, conduciendo á los turistas que trajeron de la referida población.

Los gastos de manutención y hospedaje de la banda civil de Orán se ha encargado de abonarlos el Ayuntamiento.

El teatro en provincias

CASTELLÓN. Hoy martes se celebrará en el Teatro de Verano el beneficio del popular y notable primer actor Sr. Ruiz-Paris, estrenándose un á propósito de los aplaudidos autores dramáticos hermanos Soler, titulado «De pillo á pillo».

ALICANTE. En el Teatro de Verano se ha estrenado la zarzuela «La muñeca ideal».

VALENCIA. Como anunciamos, en el Teatro Circo ha debutado la compañía de los Sres. Miguel Soler, Peydró y Peris.

Se pusieron en escena las conocidas zarzuelas «Las bribonas», «Carceleras», «Bohemios» y «Sangre moza».

Todos los artistas fueron aplaudidísimos.

BARCELONA. Con las zarzuelas «Ninfas y sátiros», «La viuda alegre», «Cavallería rusticana» y «De Jetafe al paraíso ó la familia del tío Maroma», se ha despedido de este público la compañía que con tanto éxito ha venido actuando en el Teatro Nuevo.

—En el Teatro Moderno, de Gracia, ha celebrado su beneficio la primera actriz Dolores Puchol, que fué aplaudidísima interpretando «El nudo gordiano».

—La aplaudida primera tiple cómica Pepita Alcazar ha celebrado su beneficio en el Teatro Cómico.

El miércoles 7 se estrenará la zarzuela «La tajadera». Al estreno asistirán los autores.

—Hoy martes celebrará su beneficio en el Teatro Novedades la notable actriz Conchita Ruiz. Se pondrán en escena «Miquette y su mamá» y «Sangre gorda» (estreno).

—La compañía Tubao-Morano, después de una brillante campaña, se ha despedido de este público.

Avisos útiles.

BANDA DE GIJÓN

En virtud del fallo dictado por el Jurado que calificó los ejercicios de los concursantes á la plaza de director de esta Banda, por el cual se declaró desierta la misma, se anuncia nuevas oposiciones, empezando los ejercicios el día 17 del corriente, con arreglo á las condiciones, que están de manifiesto en la Secretaría de esta colectividad.

Gijón 1.º de julio de 1909.—El presidente, German de la Cerra.

“PEREAT”, El mejor INSECTICIDA conocido. MATA: Cucarachas, Mosquitos, Chinches, Pulgas y demás insectos. Inofensivo para la salud.

De venta en todas las importantes ferreterías y droguerías.

EJEMPLOS

Las escuelas hospitalarias.

Las enfermeras escolares.

La administración de la Beneficencia pública en varias naciones ha organizado, como servicio anejo de algunos hospitales, cursos escolares y aun verdaderas escuelas. Entre las personas que ingresan en dichos establecimientos, se encuentran muchos niños que tienen la edad escolar, siendo, por tanto, muy justo que aquellos hospitales donde exista un servicio para las enfermedades de la infancia, sean cuales fueren, traten de hacerles emplear útilmente el tiempo á los convalecientes, que de otro modo lo pasarían en una ociosidad enervante y peligrosa.

Para que el lector se forme una idea de la organización de estas instituciones, me fijaré en lo que ha hecho la Asistencia pública en París. En un principio estos cursos escolares no obedecieron á ningún plan de conjunto, siendo confiados á enfermeras que poseían algún sencillo diploma; pero poco á poco, como se vio que respondían á una necesidad social, se fueron desarrollando, y, en 1904, se juzgó conveniente constituir un personal especial de institutores é institutrices bajo la dirección de un médico.

En el hospital Herold, donde hasta julio de 1907 eran asistidos los niños tuberculosos, fué establecido un curso elemental para 15 niños, que se daba todas las tardes desde la una hasta las cuatro por una institutriz, quien hacía trabajar á aquellos cuyo estado de salud era relativamente satisfactorio; cuando la temperatura lo permitía, la clase se verificaba al aire libre. De este modo los pequeños alumnos, distraídos del pensamiento de su mal por la ligera labor que les era impuesta, olvidaban durante algunas horas su estancia en el hospital, resultando por ello la institutriz el mejor auxiliar del médico.

En el servicio de cirugía del hospital Trousseau se estableció una clase, dirigida por una institutriz. Cada día, desde las dos á las cuatro y media de la tarde, los pequeños convalecientes hacen ejercicios de cálculo, de ortografía, etc., y cuando la curación llega son enviados á sus casas, en estado de seguir en la escuela municipal la enseñanza que por un accidente habían suspendido, sin notarse que estén retrasados para con sus antiguos compañeros.

En los Niños-Asistidos, la Administración organizó una verdadera escuela, pues los que allí se reciben no son enfermos, sino que están hasta el momento en que puedan ser colocados en el campo con una familia de trabajadores. Un institutor y una institutriz les dan la misma enseñanza que en las escuelas de la ciudad. Sin embargo, como esta población escolar es muy flotante, no se pueden apreciar los resultados producidos por tal organiza-

ción, pues los niños no hacen más que pasar por el establecimiento y los maestros no tienen tiempo de seguir los progresos de los alumnos que les están confiados.

La escuela hospitalaria donde los niños están más largo tiempo, es la escuela Lailler, abierta en 1900 en el hospital Saint Louis. Una multitud de niños atacados de enfermedades de la piel, contagiosas, que son enviados de las escuelas públicas por temor al contagio, entran en dicho hospital, donde pasan muchas semanas hasta que termina su curación. Como estas afecciones no les imposibilitan para el trabajo, y el tiempo pasado en la inacción les sería perjudicial por todos conceptos, el médico Lailler organizó en 1890 una escuela donde se pudiesen admitir 125 niños. Diez años más tarde, la Asistencia pública abrió una gran escuela que comprendía los tres cursos de la enseñanza primaria: 125 niños y 82 niñas recibió desde el primer día; 30 camas fueron reservadas como enfermería para aquellos cuyo estado necesita durante algún tiempo cuidados más asiduos. El efectivo raramente es completo: en 1908 no pasó de 82 niñas y 76 niños.

El personal de enseñanza en esta escuela es muy numeroso, pues comprende, para los niños, un maestro y una maestra, y para las niñas, tres maestras. Hay, además, una maestra encargada de la enseñanza de dibujo, otra de la música y, finalmente, otra dedicada á la enfermería. Las clases están organizadas con regularidad; tienen lugar desde las ocho y media á las once de la mañana, y de la una y media á las cuatro de la tarde. El doctor Sabourand, aplicando el tratamiento eléctrico á estas afecciones, ha reducido sensiblemente la estancia de los pequeños enfermos en el hospital, que no es más de tres meses para los casos de tina ordinaria y de un año para los complicados de lavas.

A estas escuelas hospitalarias hay que agregar los establ. cimientos donde son asistidos los niños anormales. Así la Salpêtrière tiene adjunta una escuela especial para las niñas epilépticas, idiotas, etc.; la fundación Vallée recibe igualmente las niñas afectadas de anomalía mental; los jóvenes son hospitalizados en Bicêtre en los servicios reorganizados por el doctor Bourneville. Pero el reclutamiento en estas escuelas de niños anormales, de los que una gran parte son incurables, y el carácter especial de la enseñanza que en ellas se da, hace que se las deba colocar en lugar aparte.

En los establecimientos para convalecientes que posee en provincias la Asistencia pública, se han organizado escuelas que pueden ser comparadas á las municipales.

En la Rochet-Guyón está la fundación Fortin, donde se da una enseñanza profesional á los niños hospitalizados, con resultados excelentes, obteniendo los alumnos un certificado de estudios.

En Forges-les-Bains hay dos escuelas: una segregada al hospital y otra de la fundación

Hortmann. En esta última 35 alumnos reciben la misma enseñanza que en las escuelas públicas, habiendo agregados al establecimiento un maestro y una maestra.

La fundación Parent de Rosan, reservada para doce niñas enfermas, cuyos padres habitan en el 9.º ó en el 16.º distrito de París, es una verdadera escuela profesional, cuyas pensionistas reciben la enseñanza primaria superior.

En los dos establecimientos para niños convalecientes, situados á orillas del mar, en Berek-sur-Mer y en Hendaya, hay varias clases dirigidas por un personal numeroso agregado á dichas casas.

Como se ve, la Beneficencia pública en Francia no se conforma con curar los niños que se le confían, sino que además les da la instrucción que ellos no pueden adquirir en las escuelas públicas. La inestabilidad de esta población escolar, que no pasa más que algunos meses en las escuelas hospitalarias, no permite la aplicación de un método uniforme, por lo que los resultados pedagógicos no pueden ser objeto de una apreciación exacta; más los resultados morales, que son los que en este caso importan, ofrecen un alto interés. El niño conserva el hábito de un trabajo regular, y cuando vuelve á unirse con los compañeros de quienes la enfermedad le había apartado, no se siente inferior á ellos, pues su cerebro no ha permanecido inactivo, y, por otra parte, la experiencia que acaba de efectuar, le ha enseñado que el trabajo no es siempre una carga, sino que, á veces, constituye la más sana y agradable de las distracciones.

La importancia de la higiene escolar, por lo que se refiere al contagio de ciertas enfermedades durante las horas de clase, ha sido objeto de preocupación por parte de muchos médicos que, después de tenaces campañas, han visto al fin satisfechas sus aspiraciones con la implantación por los Poderes públicos de diferentes países, de la inspección médica obligatoria de los escolares.

Las ciudades de los Estados Unidos fueron de las primeras en llevar á la práctica tal medida. Boston la decretó en 1894, después de haber sufrido una epidemia de difteria; Chicago la imitó al siguiente año y Nueva York en 1896.

En esta última población, el Municipio nombró en dicha fecha 150 inspectores dedicados á visitar diariamente las escuelas públicas y excluir los niños que podían convertirse en focos de infección.

En los doce años transcurridos, esta medida ha evolucionado, mejorándola, hasta llegar al estado actual, en que produce los más notables resultados.

En un principio, la aplicación rigurosa de la ley dió lugar á desagradables sorpresas, hasta el punto de preguntarse si se podría sostener largo tiempo. En efecto, la exclusión de la escuela de los niños enfermos y de sus hermanos tenía un doble objetivo: obligar á los

padres á que curaran á sus hijos y sustraer á los demás escolares al peligro del contagio; pero ni el uno ni el otro se consiguió.

Esto tiene su explicación. El niño, provisto de la tarjeta que menciona el carácter de su afección, llega al domicilio paterno, donde á menudo aquélla no es leída, por estar escrita en un inglés incomprendible para sus padres; ó si se lee, la madre declara que la enfermedad (de los ojos, de la piel, del cuero cabelludo, etc.) es insignificante. Tanto en uno como en otro caso, al niño no se le sujeta ni cura, y como no tiene el derecho de ir á la escuela, pasa en la calle el tiempo que los padres están en la fábrica; allí le encuentran sus compañeros que salen de clase y con ellos juega, anulándose de este modo la solicitud de la Administración, que no hace otra cosa que vaciar las escuelas. Cada día eran excluidos quince ó veinte niños, habiendo veces que el número de ausentes de una sola escuela se elevaba á trescientos.

Ante tal estado de cosas, miss Walls, directora del Nurses Settlement, propuso completar la acción del médico-inspector con la creación de enfermeras tituladas, sistema que también funciona en Londres desde 1894; pero con menor amplitud. Ellas visitarían todas las clases antes de la llegada del médico, designando los alumnos enfermos que tenían derecho á la visita, y prodigando sus cuidados de una manera regular á los menos atacados y á los que no ofreciesen peligro de contagio, con el fin de no excluirlos para que no olvidaran lo aprendido y continuasen instruyéndose.

Comenzado el ensayo modestamente, produjo tan inesperados resultados, que al año siguiente, en 1903, se decidió generalizarlo. Un sencillo ejemplo puede darnos idea de la eficacia de tal medida: mientras que en una escuela municipal, en septiembre de 1902, se excluyeron 1.567 alumnos, en igual mes de 1903, en esta misma escuela, visitada por una enfermera, no fueron excluidos más que 1.101. Cifras tan expresivas influyeron para que la Administración votase la suma de 50.000 pesetas para el servicio de enfermeras escolares que, en número de 27, bajo la vigilancia y responsabilidad de una inspectora jefe, se repartieron 129 escuelas con 129.239 alumnos. En 1904 se elevó su número á 35.

La enfermera jefe distribuye el trabajo entre sus subordinadas, fija las horas en que deben hacer las visitas y recibe sus informes, que ella resume para enviarlos al ministerio.

El papel de enfermera no se limita á la simple visita y á los cuidados que presta á los alumnos enfermos menos atacados; comprende también visitas á las familias de los niños excluidos.

Para los cuidados que se dan á los niños se ha instalado en cada escuela una pequeña sala, sencillamente amueblada, pero limpia y muy iluminada, adonde acuden uno ó uno los niños que los necesitan.

El material de estas salas se compone esencialmente de un biombo, una cómoda, una silla ordinaria, una silla alta, una mesa, un jarro para agua, una bandeja, dos palanganas, doce servilletas y otros dos recipientes.

Para las curas hay algodón y gasa hidrófila, vendas, polvo de ácido bórico, jabón puro, colodión, vaselina, precipitado blanco y tabletas de sublimado.

Muchos niños asistidos por la enfermera curan rápidamente sin haber faltado á la clase, y lo que es todavía más importante, sin haber adquirido el hábito de la pereza y de la vagancia, que va unido á la prolongada estancia en las calles.

Pero la acción de la enfermera, limitada á la escuela, bien pronto pareció incompleta, pues quedaba todavía un gran número de pobres niños que, habiendo sido excluidos por su enfermedad, no podían recibir los mismos cuidados que los otros, y con estos últimos sucedía lo propio durante las horas que pasaban fuera de la escuela. Entouces se hizo más; las enfermeras acompañaron á los niños á sus casas, tarea que, por cierto, resultó para ellas poco agradable, pues las mujeres del pueblo, lo mismo en Nueva York que en todas partes, saben lamentarse con las vecinas de la enfermedad del pequeño, escuchar los consejos de las comadres, y hasta aplicar algún remedio casero; pero les parece más difícil y aun denigrante para su dignidad de mujeres de su casa y de madres el dejar penetrar en sus pobres viviendas, con frecuencia sucias, á estas extrañas, que un cierto saber y la experiencia adquirida las coloca muy por encima de ellas.

Poco á poco, sin embargo, la enfermera llega á arriesgar un consejo, á demostrar prácticamente la necesidad de una operación médica; en una palabra, á educar estas mujeres cuya ignorancia es la causa de sus inconscientes resistencias y de sus negligencias. A veces conducen ellas mismas al niño al Dispensario para que le apliquen los oportunos remedios, y si la necesidad se impone también le acompañan al Hospital. El consejo demasiado teórico del médico escolar es completado, adoptado y aceptado gracias á su intervención ilustrada y bienhechora. El bien que así hacen estas mujeres modestas es muy grande; su influencia no se concreta al pequeño enfermo que les está confiado, sino que se extiende á la familia y aun á la ciudad toda; pues, en efecto, ellas son las que en sus informes señalan las habitaciones insalubres, los patios sucios, los chiribitiles infectos.

Así es como una sencilla medida de higiene escolar bien aplicada se convierte en causa de educación popular y en medio de defensa constante de los centros insalubres una situación sanitaria mejor.

INFORMACIONES DE MADRID

CASA REAL

Los Infantes doña María Teresa y D. Fernando estuvieron por la tarde en La Granja y regresaron por la noche a Madrid.

En los últimos días de esta semana volverán a dicho Real Sitio, para permanecer unos días al lado de la Reina doña Victoria y continuar luego su viaje a San Sebastián y Munich.

En el tren rápido salió ayer mañana para San Sebastián, S. M. la Reina doña María Cristina, con el señor marqués de Aguilar de Campo y la marquesa de Navarres.

En Palacio despidieron a la augusta señora, el marqués de la Torre, los generales Pacheco y Ezequiel, el marqués de Borja y los señores Zarco del Valle, D. Alfonso de Aguilar, D. Antonio Pineda y D. Rafael Palomino.

Apenas partió S. M. para la estación del Norte, se retiró la guardia y se cerraron las puertas de la Plaza de Armas.

En el andén despidieron a la Reina doña María Cristina los Infantes doña María Teresa, don Fernando, doña Eulalia y D. Luis de Orleans, el Gobierno, las autoridades y representaciones del Ejército y de la Armada.

Su Majestad hace el viaje en el coche del tren Real, llamado de familia, que tiene un pequeño salón y departamentos con camas.

A las ocho y media llegó de Valencia Su Alteza la Infanta doña Isabel. En seguida subió a su automóvil, y por la Ronda, a gran marcha, levantando nubes de polvo, se dirigió a la estación del Norte a dar a la Reina doña María Cristina la sorpresa de despedirla.

El rápido de San Sebastián hacía tres minutos que había partido cuando llegó S. A., y la sorpresa y la despedida no pudieron ser.

Ayer habrá abandonado por primera vez el lecho, después del alumbramiento, Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia.

De un momento a otro debe llegar a La Granja S. M. el Rey.

EJÉRCITO Y ARMADA

El ilustrado capitán, profesor de la Academia de Infantería, D. Antonio García Pérez, ha publicado la conferencia que dió en el Centro Militar sobre *Fortea*, de la que ya nos ocupamos con la extensión que merecía.

Hoy se publicarán las propuestas de ascensos de Infantería, Ingenieros y Carabineros.

En Infantería ascienden dos tenientes coroneles, seis comandantes, 13 capitanes y 13 primeros tenientes.

En Ingenieros un primer teniente.

En Carabineros un comandante, un capitán, un primer teniente, un segundo teniente y dos sargentos.

Ha sido nombrado ayudante del general Roldán, el comandante de Infantería D. Eduardo Ripers.

Se declaran dos vacantes, una de comandante de Caballería en la Escuela de Equitación y otra de primer teniente de la misma Arma en la Escuela Central de Tiro.

PLEITOS Y CAUSAS

Descuidados de pensiones.

Cobrar una pensión quien es pensionista, no tiene nada de particular ni ofrece más dificultades que la de proveerse de los documentos necesarios y tomarse la molestia de ir a cobrarla.

Cobrar quien no es pensionista, es ya cosa más difícil, que requiere la intervención complicada de repetidos personajes.

Oigamos al fiscal cómo cobraron unas pensiones quienes en estas condiciones se hallaban.

Por reales órdenes de 21 de noviembre y 16 de diciembre de 1904, se concedió por el ministerio de la Guerra una pensión a doña Nicomedes Aponte y otra a doña Rosario Bello, pudiendo éstas cobrar las cantidades de los cinco años últimos que les reconocían las reales órdenes.

Las pensionistas estaban en América, y enterado de ello alguien, decidió cobrar el importe de las pensiones.

He aquí lo puesto en práctica, según el fiscal mismo:

Dos de las procesadas que se sientan en el banquillo de la Sección primera comparecieron ante un notario, haciéndose llamar como las auténticas pensionistas, y otorgaron un poder a favor de un tal Buttini, también procesado, para que percibiera de Clases Pasivas los haberes.

El empleado de un Juzgado municipal, otro de los que se sientan en el banquillo, extendió tres fes de vida a nombre de Nicomedes Aponte y Rosario Bello, haciendo constar que éstas vivían en domicilios que le constaba eran inexacotos, fes de vida que firmaron las pensionistas apócrifas, ni más ni menos que si fuesen las verdaderas.

Otro empleado de Clases pasivas, no hay que decir que es otro de los procesados, facilitó dos fes de vida más, correspondientes a los haberes de otros meses, las cuales firmaron igualmente las supuestas pensionistas.

Complementa el cuadro de estas figuras un empleado más, a quien se supone haber facilitado a Buttini la noticia de que las verdaderas pensionistas estaban en América, y un testigo que afirmó el conocimiento de las pensionistas de *doble*.

Además, el representante de la ley acusa a éstas de haber tomado dinero a préstamo de un prestamista llamado Cuartango, con la garantía de tales pensiones.

Califica estos hechos como constitutivos de 13 delitos de falsedad en documento público, como medio de cometer otros tantos de estafa.

Las penas solicitadas ascienden a unos centenares de años de presidio: solamente las de tres de los procesados suman cuatrocientos treinta y cinco años.

Representa al Ministerio público el fiscal, señor Pérez Martín; al Estado, el Sr. Martínez Martín, y defensores a los procesados los letrados Sres. Jiménez Madrid, Muñoz Torroba, Bergia, Sartou, Cembrano, Soto y Reguera, Martín del Río y Lupiani.

Toda la primera sesión la ha consumido el drossado Buttini, el que cobró ocho mil y pico pesetas de las pensiones, con una declaración afirmando que no estaba de acuerdo con nadie para realizar el cobro en la forma que se le acusaba y que los poderes se los dieron las verdaderas pensionistas.

Los ahorros de una señora.

El Jurado ha pronunciado veredicto de culpabilidad en esta causa, proponiendo un triunfo al defensor, Sr. Fernández Caurela.

Vista suspendida.

Se ha confirmado el anuncio que hacíamos referente a la suspensión de la vista de la causa instruida con motivo de la estafa al Banco de España.

La Sala ha acordado la suspensión por enfermedad del acusado privado, Sr. Díaz Cobeña.

Los defensores, fundándose en los perjuicios que ocasiona a sus defendidos el seguir unos meses más en prisión preventiva, han solicitado de tal resolución; pero no es de suponer que la Sala vuelva de su acuerdo cuando la suspensión ha sido justificada por un motivo legal.

Esperemos, sin embargo, para saber en definitiva si se ve ó no la causa antes de que empiecen las vacaciones de verano.

ALVAR-ARRANZ.

UNA DENUNCIA

Estafa de 5.000 pesetas

A la Jefatura de Policía se ha dado cuenta por la Comisaría del distrito del Centro, de una denuncia presentada en la misma por D. José Robles y Vega, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la calle de Chinchilla, nú. 5, bajo.

Manifiesta dicho señor que ha sido víctima de una estafa realizada hace varios días, en los términos siguientes:

Hace poco más de una semana se presentaron en su domicilio dos individuos, cuyas iniciales son S. S. y F. P., los cuales le dijeron que necesitaban algún dinero, mientras el padre del primero regresaba de París, adonde había ido a hacer algunos negocios.

Le pidieron 1.000 duros, y como garantía le entregaron papeletas del Monte de Piedad por valor de más de 20.000 pesetas.

No tuvo inconveniente el Sr. Robles en entregarles aquella cantidad; pero al día siguiente hizo averiguaciones, y algunas personas le dieron malos informes de los dos sujetos, y entonces fué al Monte de Piedad, donde le manifestaron que algunas papeletas habían caducado, que otras estaban enmendadas, y por último, que no tenían el valor que los dos individuos les habían señalado.

Tuvo la suerte—si es que suerte puede llamarse—de encontrar el Sr. Robles nuevamente a los dos sujetos, y deshizo el contrato, devolviéndoles las papeletas, quedando ellos en hacerle entrega del dinero.

Pero los días pasan, y como las 5.000 pesetas no han dado señales de presencia, el Sr. Robles ha resuelto poner el hecho en conocimiento de las autoridades.

EL PROCESO DE MACIAS

A la jurisdicción ordinaria.

En el recurso entablado por el Sr. Sol y Ortega contra el auto del juez del Congreso inhibiéndose de entender en el proceso instruido contra el Sr. Macías, la Sala de la Audiencia ha dictado su fallo, revocando el del juez aludido y accediendo a lo solicitado por la defensa del Sr. Macías.

El fallo recaído, y comunicado ya, dice así: «Madrid, 5 de julio de 1909.

Se revocan los repetidos autos apelados de 18 y 27 de mayo último, y comuníquese esta resolución al juez del Congreso por medio de la oportuna carta-orden, en la que se inserte íntegro este proveído, para que mantenga su competencia para conocer de la instrucción del sumario de la causa incoada contra D. Juan Macías del Real, por los delitos de injuria y calumnia contenidos en la demanda que dirigió al Congreso de los Diputados contra el Gobierno de Su Majestad, en el escrito de 17 de abril último, procediendo con arreglo a derecho, y se declaran de oficio las costas de este recurso y del de reforma que le dió origen.»

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Han visitado al ministro de Hacienda los nuevos funcionarios de dicho departamento ascendidos en Madrid por el turno de antigüedad, para expresarle su reconocimiento por haberles reservado las plazas que pasan a ocupar en esta corte.

El ministro les contestó en idénticos términos a los en que se expresó cuando recibió a otros funcionarios que recientemente le visitaron con igual objeto, ó sea, que hubiera constituido una falta de equidad por parte suya haberlos destinado a provincias, cuando tenían en su favor un crecido número de años de servicios prestados en la clase y a satisfacción de sus respectivos jefes.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se conceden 5.000 pesetas en concepto de subvención a la Escuela especial de Artes e Industrias de Huelva.

Se ha dictado una circular dirigida a los rectores de las Universidades para que en el plazo de diez días remitan al ministerio un estado en que se consigne el número de edificios en que se dan las enseñanzas, estado de conservación de los mismos, reformas que deberían hacerse número de aulas de clases y Gabinetes y Bibliotecas con que cuenta cada uno y cargo que desempeñan las personas que viven en los edificios citados.

FOMENTO

Ayer se ha celebrado el escrutinio para designar la Comisión que ha de entender en la redacción de reglamentos para la aplicación de la ley de Comunicaciones Marítimas, habiendo resultado elegidos:

Por la Junta de Aranceles y Valoraciones, el director de Aduanas; por la Junta consultiva de Navegación y Pesca marítima, D. Francisco Ramírez; por el Consejo de Emigración, el barón de Sarrástegui; por el Consejo Superior de Producción nacional, D. Victoriano López Dóriga; por la Junta de Obras de puertos, D. Rómulo Bosch Alsina; por la Liga Marítima, D. Adolfo Navarrete; por las Cámaras de Comercio, D. Pedro Chabalau; por los navieros y consignatarios, D. Martín Garteiz; por los constructores navales, D. Ignacio Noriega.

Por los Centros Hispanoamericanos, D. Sebastián Maltrana; por los Sindicatos de exportación, D. Rafael Roche; por las Compañías de pequeño cabotaje, D. Ramón Ibarra; de gran cabotaje, D. Luis María Aznar; de navegación de altura, D. José Sentmenat; por líneas subvencionadas, D. Javier Gil Becerril; y por las Compañías de ferrocarriles, D. Francisco Arriaga.

Faltan los representantes de los diversos ministerios, que serán designados de un momento a otro.

LOS TEATROS

BENEFICIOS

DE LUIS MANZANO

Apolo.—El aplaudido actor cómico de Apolo, Sr. Manzano, celebró anoche su beneficio con un programa escogido y con un lleno completo en las distintas secciones.

A primera hora se representó la zarzuela de Arnieches, García Alvarez y Lié, *El método Gorritz*; en segundo lugar, *Las gafas negras*, formando sección con *Amor milagroso*, cuadro de *El amor en so fa*, de los hermanos Quintero, y, a última hora, en sección doble, *Los hombres alegres* y el susodicho *Método Gorritz*.

El beneficiado, que en todas las funciones fué muy aplaudido, obtuvo de sus amigos y admiradores muchos y valiosos regalos.

R. S.

GACETILLAS

Romea.—El miércoles 7 debutará en este teatro la notable compañía cómica-dramática que dirige Rosario Acosta, la excelente primera actriz tan ventajosamente conocida de nuestro público.

En la compañía figuran los siguientes actores y actrices:

Bustamante (Carmen), Moreno (Rafaela), Pacheco (Trinidad), Pacheco (Elvira), Santi (Emilia).

Arcaes (Emilio), Casuso (Federico), Fernández Gil (Fernando), Moreno (Ángel), Robledo (José), Santamaría (Manuel) y Santos (Alfonso).

La señorita Acosta, que piensa limitarse a un escogido número de estrenos, cuenta con obras de autores tan aplaudidos como los Sres. Benavente, Linares Rivas, Francés, Répide, Acebal, Martínez Sierra y Ramírez Angel.

Sulón Venecia.—Mañana martes se verificará el estreno de la comedia en un acto, original de un aplaudido autor, titulada *El lazo doble*.

La Empresa funda grandes esperanzas en el estreno de dicha obra.

Los aficionados.—La última velada celebrada por la distinguida Sociedad El Teatro ha respondido a la brillante temporada sostenida por la misma durante el invierno.

La pena y *Morritos* sirvieron para que la señorita Abadía diese nuevas pruebas de su talento artístico y su entusiasmo por la profesión, demostrando la flexibilidad de sus aptitudes.

En *Bodas de plata* fueron objeto de manifestaciones de agrado por parte del numeroso público las Sras. Royo, Llopis y Pacheco, y los señores Arcaes, Carrere, Mora y Collado.

Ricardo de la Vega, que tuvo que repentizar su difícil papel, estuvo sencillamente admirable, y fué constantemente aplaudido.

La velada resultó agradabilísima, y el público que concurrió al Español reconoció que la Sociedad El Teatro ha realizado una brillante temporada, a la que puso digno remate esta función.

Cinefluo.—El próximo día 8, de seis a ocho y media de la tarde, se verificará en este ameno Parque la fiesta primera de jueves infantiles.

Tomará parte el aplaudido Trío Lucero. Habrá elevación de globos y figuras grotescas y se adjudicarán, previo sorteo, preciosos regalos a los niños.

Funcionará gratuitamente el tobogán infantil.

Por la noche se estrenará una preciosa peluclula de 300 metros, nueva en España, titulada *Un abuelo*.

El Ilusiorama y los viajes en el vapor *Lepanto* cuentan por llenos las entradas.

En la segunda decena de este mes se inaugurará el teatro.

En breve debutará una sensacional atracción.

ALCANCE POLITICO

Por algo consignábamos hace días nuestra extrañeza de que los Sres. Mella y Llorens se hubieran excusado de ir al mitin de Guernica por hallarse enfermos, siendo así que, por la mañana, habían asistido a los funerales del Sr. Barrio y Mier.

De noticias recibidas de Bilbao, y de manifestaciones hechas por importantes tradicionalistas, se deduce claramente que el carlismo está pasando por una crisis honda, aún descontando el estado de salud de D. Carlos; pues hay elementos de dicho partido que no parecen resignados—así al menos lo manifiestan—a pasar por determinadas determinaciones.

Ha marchado a Galicia el ex ministro de Hacienda Sr. Urzáiz.

Hoy marcha a Cádiz nuestro embajador en Tánger, Sr. Merry del Val, para recibir en dicho puerto y acompañarla hasta Madrid a la Embajada marroquí.

Alguien interpretaba esto anoche en el sentido de que el Gobierno da muestras de estar satisfecho y no contrariado de la conducta del señor Merry del Val cuando le envía en representación suya a recibir a los embajadores de Madrid.

LA SEMANA MEDICA

Ya han terminado las oposiciones a médicos segundos de Sanidad de la Armada, habiendo obtenido plaza los Sres. Brotons, Ibarri, Asvia, Zapico, Clavijo, Loscertales, Navarro, Enciso Benquer, Anvallo, Malverti, Morales, Suárez Figueroa y Martí Arévalo.

También han terminado las oposiciones de inspectores provinciales de Sanidad, siendo nombrados los señores siguientes:

D. Antonio Figueroa, D. Juan José González, D. Carlos Ferrand, D. Ramiro Arroyo, D. Manuel Iglesias, D. Manuel Santos, D. Eduardo Méndez del Caño, D. Aureliano Jiménez, don Francisco Becares, D. Mario Gómez Vulla y don Emilio Domínguez.

Han quedado sin proveer tres plazas, por cuyo motivo reina un gran disgusto entre los opositores, porque, según parece, los ejercicios que habían practicado algunos, las calificaciones que estos mismos ejercicios habían merecido al Tribunal, y los expedientes de estos opositores, daban derecho a esperar calificación más satisfactoria.

El Siglo Médico asegura que un vienteillo sádico, que se levantó a última hora, trajo esta severidad inesperada, con la cual no estuvieron conformes todos los jueces.

Algunos compañeros que cultivan estudios relacionados con la Facultad de Ciencias, se lamentan, en bien de los alumnos y hasta en interés propio, del traslado del Museo de Historia Natural al Palacio de Bellas Artes del antiguo Hindóromo.

Las clases se dan en la Universidad, en el Museo Pedagógico, en el Jardín Botánico, en el Museo Antropológico y en el Museo de Ciencias Naturales del paseo de Recoletos, y si a esto se añade ahora el nuevo paseo que supone la necesidad de acudir al famoso edificio del Hipódromo, se comprenderá que, aparte del tiempo que se pierde, no basta el sueldo de ministro para gastos de coches y tranvías.

¡El Sr. Rodríguez San Pedro tiene la palabra...

Han sido nombrados subdelegados de Farmacia del distrito del Congreso de Madrid el doctor D. Agustín Sánchez Santana, y del partido de Colmenar Viejo, también de esta provincia, D. Alberto Igarza.

Felicitemos cordialmente a nuestros distinguidos amigos.

DOCTOR G.

LEYENDO PERIÓDICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

Las declaraciones de Montero Ríos.

Dice *La Epoca*:

Heraldo publicó anoche nuevas declaraciones del Sr. Montero Ríos, inspiradas en el mismo espíritu de las que ayer comentamos.

Constan de dos partes: la primera se refiere a la política interior, y la segunda a los asuntos de Marruecos. Respecto de esta última, haremos observar que *El Imparcial* no la reproduce, y que *El Liberal*, al copiar algunos párrafos, escribe que el Sr. Montero Ríos dijo cosas que serán muy contrastadas, y que algunas le parecen dudosas en la referencia. Esta actitud de los dos periódicos que tan sañuda oposición hacen al Gobierno, demuestra que lo que se atribuye al ex presidente del Consejo contiene tales errores, que ni aquellos se atreven a apadrinarlos.

Y en efecto: ¿cómo ha podido decir el señor Montero Ríos que en la declaración de octubre de 1904 España «reconocía, solemnemente y terminantemente, el protectorado de Francia sobre todo el Imperio marroquí»? ¿Cómo es posible que haya dicho que, en virtud de ese pacto, «España conservaba su influencia sobre el Rif; pero durante los primeros quince años no podría ejercerla sino de acuerdo con Francia»? Y como no creemos que haya dicho nada de esto, ¿para qué hemos de perder el tiempo comentándolo?

En cuanto a la política interior, todo lo que dice queda reducido al aserto de que, como político, el Sr. Maura carece de aptitudes, y al de que el Gobierno ha infringido la nueva ley de régimen local.

Lo primero no puede sorprender a los que conocen al Sr. Montero Ríos. Quien hizo como jefe de Gobierno el alarde de sus condiciones de estadista que aquí se complació en prodigar ante el país, desde junio a diciembre de 1905, es natural que desde su colosal altura vea pequeños a los demás; y en cuanto a lo segundo, ¡si el Sr. Montero Ríos se dignara decirnos en qué *Gaceta* se publicó esa nueva ley que da por infringida...

Así es todo cuanto dice.

Congreso pedagógico.

El Correo.

«En agosto de 1910 va a celebrarse en Bruselas el III Congreso Internacional de Educación de la infancia familiar, bajo la protección oficial del Gobierno belga, coincidiendo con la Exposición Universal de 1910.

Tanto por las especialidades que tomarán parte en él, como por los temas ya anunciados, promete ser una de las Asambleas más interesantes que se han celebrado sobre cuestiones pedagógicas.

La Sección primera (presidente, M. Corman, director general de Instrucción primaria) tratará del «Estudio de la infancia», con 10 temas, entre otros los siguientes: Métodos de determinación de la fatiga mental. El sedentismo en la escuela y en la familia. Psicología experimental. Suicidios de niños. Taras hereditarias.

La Sección segunda (presidenta, Mad. Goyan) tratará de la «Educación en la familia», con 89 temas, entre otros los siguientes: Formación estética. Educación administrativa. Organización de internados. Formación metódica del carácter. Desarrollo de la iniciativa y de la responsabilidad. Estética de los vestidos.

La Sección tercera (presidente, M. Demoor, profesor de la Universidad de Bruselas) tratará de los «Niños anormales», con cinco temas.

La Sección cuarta (presidente, M. Dejaice, profesor de la Universidad) tratará de las «Obras diversas en favor de la infancia», con ocho temas, entre otros los siguientes: Ligas contra la tuberculosis, contra el alcoholismo, en pro de los abandonados, mutualidad entre niños, Tribunales para niños.

La Sección quinta (presidente, M. Van Overghergh) tratará de «Documentación de toda clase referente a los temas tratados».

La Revolución.

Dó Claudio Frolo en *El Mundo*:

«Los pocos republicanos de verdad que aún nos quedan y que miran con extrañeza cómo su ideal es un cadáver que nadie puede levantar y casi nadie quiere levantar, hallarán una de las mil explicaciones de este fenómeno en los artículos sobre el *Income Tax* que publica en *El Mundo* D. Francisco Góitia.

El primer objeto que discernida ó indiscernidamente—indiscernidamente, casi siempre—persigue una doctrina revolucionaria, es este, comer. Cuando se ve que las monarquías no dan pan para todos, se piensa en la república; cuando se ve que ésta no da pan para todos, se piensa en el socialismo, y hay todavía quienes, creyendo que de aquí no se obtendrá nada tampoco, se acogen a las ideas anarquistas.

Pero como todo ideal político, apellídese como se apellide, lo primero que persigue es eso, comer, vivir bien, resulta que quien ayude a realizar tal fin será el republicano, ó el socialista, ó el anarquista, milite en el campo que milite y llámese como se llame.

Se extrañan muchos republicanos de que su ideal cuente cada día menos prosélitos. ¿Cómo podrá tenerlos si la palabra república no tiene contenido ni ofrece más que una revolución y una república? Casi nadie, nadie consciente, si-gue a los republicanos, porque mientras ellos piden la revolución, otros la están haciendo.

La legislación sobre el trabajo; la educación y el mantenimiento gratuitos del hijo del trabajador; los retiros obreros; el impuesto sobre la renta en Francia; el *Income Tax* en Inglaterra; la tributación que en todas partes se encamina a que las cargas del Estado pesen sobre el capital, son la revolución, la verdadera revolución, no la pueril república, sino la magna socialista, caballería; ¿y a qué conspirar, a qué gritar ¡viva la Pepal en inocentes banquetes, para lograr un buen vivir que otros nos van a dar con la misma buena voluntad que la darían ustedes y con una ciencia que no poseen ustedes?

Al paso que van los Estados de Europa, en su corte de alas a la riqueza, dentro de un porvenir relativamente corto, ésta no existirá, y todos seremos económicamente iguales; lo que pide la anarquía, más de lo que pide el socialismo. Y como esto lo vamos obteniendo con ciencia y con cultura, y se obtendrá en totalidad con ciencia y con cultura, sin necesidad de barricadas, ello explica, ¡oh, republicanos! que cada día seáis mejores, pues nadie se molesta en levantar las piedras de la calle para lograr lo que puede lograr sin levantarlas.

Sobre Marruecos.

Díaz Moren en *España Nueva*:

«Y, respecto a la cuestión del Acta de Algeciras, ya lo dije claramente:

«¿A qué nos obliga a nosotros el Acta de Algeciras, como a nosotros? A ser, digámoslo así, los gendarmes de Europa; a mantener el orden público a toda costa, como se dice en esa «entente» que se ha realizado entre Francia y Alemania. ¿Y cuál es nuestra ganancia en todo esto? No tiene derecho el pueblo español a saberlo. ¿Qué es lo que vamos ganando? Como diría el gallego, ¿cuánto voy ganando? ¿Cuánto y cómo? Resulta, pues, que hay todas las apariencias de la mejor inteligencia; se tiende (lo dice la Prensa de un modo clarísimo) a aislar, digámoslo así, toda la parte de la costa de Marruecos y ponerla bajo la influencia europea. Es decir, que ó yo entiendo poco de estas cosas, ó soy bastante torpe para encontrar salida, y aquí hay algo parecido, una especie de retroversión, digámoslo así, de lo sucedido en 1830, cuando se realizó la ocupación de Argel. En aquellos tiempos, el célebre general Bugeaud, que más tarde fué el que aceptó el poder de Francia en Marruecos, el que dominó más tarde aquel territorio, el que hizo la ocupación, era entonces partidario de eso mismo: de ir nada más que a ejercer una ocupación con carácter más pacificador que de conquista sobre la costa, para no entrometernos, para no comprometer el honor de su país, afrontando una lucha que hiciera necesario el empleo de un verdadero ejército, como sucedió al tener, después de la batalla de Yely, que contenen el empuje de toda la población indígena fanatizada por Abd-el-Kader, que encarnó el pensamiento, la oposición a la dominación extranjera; y ahora nos encontramos en las mismas circunstancias que en aquella época del mariscal Bugeaud, y es lo mismo que se quiere poner en práctica por Francia, que es la que proclama eso. Pero ¿qué se ocupan de nosotros? Absolutamente para nada.

Nuestra verdadera acción en Marruecos ya la he significado muchas veces, suplicando al Gobierno que pidiera créditos importantes para la creación de escuelas en el Imperio mogrebino, para la propagación de nuestro idioma y para que se hiciera algo que adelantase el conocimiento de Mar Chica, con el fin de evitar el gasto, quizá inútil, de la formación de un puerto en Melilla, y del aún más increíble, del llamado puerto de Chafarinas, que implica la idea de un puerto militar al estilo del formado en Bizerta por los franceses, que verdaderamente da ganas de reír cuando se trata de nuestro país, y que todo eso acaso, bien empleado en la formación de esos caminos, nos adelantaría a Francia, si es que está en nuestra misión y en nuestro deseo hacer esa penetración pacífica, y llegaríamos a construir ese camino que no llegaba más que a Tazza; pero que ya se veía, naturalmente, que quería llegar hasta Fez. ¿Es que nosotros pretendemos, ni siquiera por un solo momento, llevar a cabo nuestra penetración en Marruecos desde los puertos actuales que poseemos? Eso implicaría un desconocimiento absoluto de las condiciones topográficas y geográficas del país, porque desde ninguno de esos puertos se va a ninguna parte. Nosotros, si hemos de hacer esa penetración, tendremos que entrar por Larache, único sitio por donde podríamos entrar; pero emprender nuestra penetración por cualquiera de esas otras plazas, sería sencillamente una verdadera demencia.»

Los arsenales.

De *La Correspondencia Militar*:

«Pues, señor, que con los marinos no gana el Gobierno para sustos, y no parece sino que las sin hueso de los del botón de ancla tiene el mal de San Vito.

Primero fué Macías, el denunciador que no ha denunciado aún nada, y ahora Carranza, que dice que el Gobierno entrega a Inglaterra nuestros arsenales.

Es para reírse, sino fuese para llorar, ese estado de descomposición en que, por lo visto, se ha la nuestra Marina militar. Un senador, que puede hablar *arbi et orbi* desde su escaño, calla en el Senado y elige por tribuna un periódico conservador para combatir a los conservadores, y los combate acusándoles del delito de alta traición: la entrega de arsenales al extranjero.

La adjudicación de la escuadra ya no es cuestión administrativa ni técnica; es algo más grave, según el Sr. Carranza; pero, sin que seamos nosotros de la comunión conservadora ni de ninguna otra religión política, el sentido común nos dicta juicios de los que no puede salir indemne el senador Carranza. Si la Casa elegida hubiese sido la Ansaldo, ¿habríamos entregado los arsenales a Italia? ¿Qué tiene que ver la industria con la soberanía? Porque las Compañías de ferrocarriles sean francesas, ¿hemos entregado a Francia nuestras vías de comunicación?

El marino Sr. Carranza nombra a Gibraltar; Gibraltar preocupa poco a los ingleses, porque el Peñón es tan inútil hoy día como la carabina de Ambrosio; la artillería moderna, desde Sierra Carbonera, haría escorbos el puerto inglés en menos de dos horas; por eso existe una nota diplomática de Inglaterra que dice (para vergüenza nuestra), que considerará *casus belli* la instalación de baterías españolas en Sierra Carbonera. Lo que es por Gibraltar, no darán un paso los ingleses en la Carraca; el Peñón está sostenido por la fuerza naval, por nuestra impotencia marítima y costera, porque tenemos indefensas las rías bajas de Galicia, las Baleares, las Canarias, el litoral Mediterráneo y el del Atlántico, porque no tenemos escuadras semejantes a las inglesas, ni pensamos, como Alemania, en sobrepularla.

Por lo demás, Gibraltar está completamente a nuestra merced, y esto no lo ignoran los ingleses, como también saben que lo conservarán eternamente, porque aquí no hay intención de ser Potencia marítima ni militar.

El artículo del Sr. Carranza es un dislate, y no necesitaba el Gobierno conservador un puntal como el que le ofrece el senador denunciante, porque ya se encarga Moret de que continúe boyando la situación actual.

Pero, ¡qué suerte tiene D. Antonio Maura!

Con objeto de que se distingua a primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

DESPUES DE LA DETENCION

El destiempo al Hispanoamericano

Una vez detenidos Villegas y su amante Cecilia Martín, de cuya captura dimos cuenta, según relato de nuestro corresponsal en San Sebastián, en nuestras «Informaciones de provincias», y bajo el título de «Detención de ladrones», nos parece oportuno publicar algunos detalles que hemos adquirido acerca de estos personajes.

Esta Cecilia Martín, que dentro de breves días vendrá a Madrid a disposición del juez que instruye la causa por la estafa al Banco Hispanoamericano, es una mujer de unos cuarenta años, y personas que la conocen afirman que su belleza no era mercedora de que un hombre joven y de buena presencia, como es Villegas, enloqueciera por tal mujer.

Cecilia, en resumen, es una mujer cuyos encantos son de la mayor vulgaridad. Una pequeña historia. Cecilia es la mujer de un cocinero. Este cocinero, cuyo nombre no hace al caso, estuvo sirviendo en una cervecería, de la cual era dueño el detenido Sr. Espoy, y de ahí parte el conocimiento entre éstos y sus respectivas mujeres.

Espoy, que tenía actualmente treinta duros de sueldo en el Banco Hispanoamericano, vivió siempre con la relativa modestia que le permitía en destino y los ingresos de la cervecería, que se titulaba Munich, y estaba situada en la calle del Desengaño, núm. 1.

El cocinero y su mujer eran personas honradas; pero se llevaban mal, porque sus caracteres no congeniaban. Últimamente, como ya hemos dicho, se entabló el divorcio y la mujer del cocinero quedó desahogada en el domicilio de Espoy, donde Villegas se enamoró de ella.

Nada se supo de esto. Los esposos Espoy, compadecidos de la situación de la Cecilia, empezaron a hacer gestiones para que volviera al lado de su marido y trataron de convencer al cocinero para que la perdonase y la volviese a admitir en su casa.

Después de muchos ruegos y de muchas razones, el cocinero se ablandó. Su mujer le era fiel y esto era lo principal. Fue a ver al Sr. Espoy y le dijo: «Estoy decidido, Sr. Espoy; las mujeres tienen sus rarezas, pero hay que perdonárselas. Esta noche espero en mi casa a Cecilia».

Cecilia, cuando se enteró de la determinación de su marido, se alegró grandemente; dijo que aquel mismo día regresaría a su hogar. Pero en el tren rápido de la tarde se marchó con Villegas a Burdeos.

No hay que decir que esto ya le pareció al cocinero una rareza impardonable de Cecilia, y que desde aquel día—hará de esto unos veinte—no se ha vuelto a ocupar de ella. Los caballitos de Villegas. Lo que dijo Villegas en el Banco Hispano antes de marchar, referente al cobro de una herencia, ya lo conocen nuestros lectores.

Villegas negoció en Madrid muchos títulos; de modo que cuando tomó el tren ya llevaba en el bolsillo muchos billetes de Banco. En Burdeos negoció el resto, y cuando se vio dueño de un capital gordo, empezó a idear negocios en que emplearlo para sacarle pingües beneficios.

Entre las cartas que se han encontrado en el domicilio de Espoy, había una en que Villegas hablaba de la instalación de unos caballitos que habían de empezar a funcionar esta misma temporada de verano. Por lo visto, Villegas no pensaba volver a Madrid y se creía libre de toda persecución.

Espoy y Villegas. Espoy, a lo que parece, ha sido la mayor víctima de Villegas. Por no desamparar a su jefe y querido amigo le ha prestado ayuda en todo lo que aquél le ha necesitado.

Y, sin embargo, Espoy es el que ha levantado la cabeza, como vulgarmente se dice. Las primeras sospechas que tuvo el director del Banco nacieron por los relatos de Espoy. Este pidió permiso hace poco más de una semana, en el Banco, para pasar dos días en Toledo.

Se le concedió la licencia, y el último sábado de junio faltó a la oficina. Dicho sábado y el domingo estuvo Espoy, no en Toledo, sino en Burdeos, en compañía de Villegas. Se ignora con qué objeto, aunque se supone que para arreglar algunos asuntos de éste.

De regreso a Madrid habló con el director del Banco. Se le escapó la lengua y confesó que había estado en Burdeos y que había visto a Villegas. También confesó que éste le había mostrado 125 billetes de 4.000 francos y que vivía allí con mucho lujo.

Esto era lo bastante para sospechar, con fundamento, de la conducta del jefe del negociado de títulos. Era tanta la confianza que tenían en él puesta sus jefes, que Villegas estaba propuesto para ser el futuro cajero del Banco.

A juzgar por esto, si Villegas hubiera sido un hombre calmoso y sereno, y hubiera aguardado algún tiempo, la estafa hubiera sido colosal. Es lo más probable que las primeras defraudaciones cometidas por Villegas daten ya de mucho tiempo.

Como ocurre frecuentemente, Villegas en este caso sustrae primero alguna pequeña cantidad con esperanza de restituirla; después negociaría títulos de algún valor, y por último, viéndose ya perdido, decidió escaparse con todo lo que pudo, por aquello de que «perdido por ciento, perdido por mil quinientos».

Decimos esto, porque Villegas hace tiempo se daba una vida excelente. Disfrutaba en su casa de las mayores comodidades y caprichos. Había instalado teléfono, compró recientemente un gramófono, y con frecuencia daba reuniones y bailes.

Mundo eclesiástico

Hoy se trasladará a la finca El Rincón el obispo de Madrid-Alcalá, a fin de descansar de las muchas ocupaciones que han pesado sobre el prelado de esta corte. Su estancia en aquella posesión durará de diez a quince días, y después volverá a Madrid, en donde residirá algunos días, en los cuales celebrará sesión, bajo su presidencia, el Consejo de vigilancia contra el modernismo.

Ayer se habrán celebrado en Huéscar-Overa funerales por el que fué muy ilustrado y virtuoso rector de Atocha, D. José Jiménez, autor de la interesante obra titulada *Ensayos históricos de Nuestra Señora de Atocha*.

No tardará mucho tiempo sin que se publique el nuevo arreglo parroquial de Madrid. Se cree que en octubre próximo tendrá lugar el concurso para cubrir los curatos que hay vacantes en esta diócesis. Muy en breve se publicarán las constituciones sinodales del importante y trascendental Sínodo que recientemente tuvo lugar en la iglesia catedral de Madrid.

La prenda más bella

Al precio más ínfimo puede adquirirse, en la CIUDAD DE VENECIA, Atocha, 57 y 59, al lado de la iglesia de San Sebastián, por realizar sus grandes existencias en novedades de señora, a fin de quedarse sólo con el ramo general de camisería y ropa blanca.

EL FESTIVAL DE AYER

BECERRADA ZAPATERIL

Como todos los años, ha llegado el momento en que los héroes del tirapié y la lezna abandonan estos útiles del trabajo y salgan al ruedo a lucir sus aptitudes toreras. De la animación, alegría y buen humor que se desarrollan en estas becerradas no hay para qué hablar. ¡Aquello es charol fino con las cañas de cabritilla!

Y del mujerío? ¡Sigue el charol fino! La Plaza, momentos antes de comenzar el espectáculo, está más llena que el último tranvía de los Cuatro Caminos. ¡Se ha echado el complejo y aun han quedado socios fuera!

El programa es sugestivo y animadísimo. Comienza el festejo con un gran desfile, en el que figuran alguacillos, el coche con las prsidentes, unos angelitos de Dios, que en su casa y fuera de ella responden por Gregoria Sabater, Aurora Molina, Pilar Molina, Juana Averturas, Josefa Masegosa y Clara Romero, y que gastan unas caras como para estar encargando zapatillas en sus establecimientos todo el año, y después los diestros.

Esto de diestros es un decir. La salida de tan brillante despejo produce gran entusiasmo. ¡Ni que se hubiera declarado obligatorio el uso de los brodequines de doble suela! Pasan las prsidentes a su puesto, se sienta cada cual en su sitio y comienza la juega. Pantomima... y otras cosas.

Primeramente pasamos el rato con unos socios vestidos de Benlites baratos, que torearon, banderillaron y hasta casi mataron un becerro, que más tarde será utilizado para botas deástico. La pantomima fué dirigida por el «ya conocido Marruenda», según rezaba el programa. Hubo risa para un rato.

Lo malo fué que después de actuar dos matadores el bicho se fué vivo al corral, pues ambos diestros resultaron sinistros, y tras mucho pinchar se dejaron al becerro vivo y volvió al corral. Luego el popular mono sabio Barajas, vestido de flamenco, más bonito que si fuera a retratar-se, se encargó de rejonar otro becerro. El hombre estuvo habilidoso, demostrando que sabía lo que se traía entre manos, en eso de rejonar, y que además es un excelente cabalista. Oyó muchos aplausos.

Con la muleta y el estoque estuvo valiente y breve. De una sola estocada tumba al bicho, y demostró la superioridad del mono... sabio sobre el toro. Grandes aplausos. Lidia ordinaria.

Vino luego la lidia de otros cuatro becerros, ante los que lucieron sus habilidades los apreciables artistas del cerote y la lezna Romero, Revertido II, Vindel y Pecito, con los mil y un peones y banderilleros de sus respectivas cuadrillas. Se da suelta al primer becerro, grande y con dos pitones que llenan de paura a los improvisados toreros.

Al fin se deciden a echar los capotes al becerro los chicos del tirapié, recibiendo a cambio cosorrones y trazaos sin cuento. El primer joven rehiletero brindó a su maestro de taller, seguramente, y decidido se dirige al bicho, pensando quizá epatar al público; pero en una carrera, huyendo de la fiera, pierde las zapatillas, y una vez repuesto del susto, mete un palo cerca de una pezuela.

Un lidiador que viste terno azul y plata, clava un par en lo alto, demostrando que sabe donde le aprietta el zapato. Romero, después de barrer el ruedo con una muleta tan grande como el telón del Real, pongo por caso, suelta al bicho un pinchazo, seguido de una estocada más abajo del sótero, que finiquita al toratado morlaeo. El segundo becerro es grande y también con lo suyo en la cabeza.

Después del capoteo y coscorrones de rigor, Revertido II se arma de todas armas... y huye, de del toro, cae de cabeza, de la barrera al callejón, y luego se niega a torrear. Un joven desconocido mata al becerrete, muy bien por cierto, y asunto concluido.

Al salir el tercer becerro, un capitalista se arroja al redondel y torea al bicho de muleta, dando un pase en redondo super. Por la precipitación de aprovechar los momentos antes de que los guardias le echaran mano, el improvisado torero fué cogido y volteado por el toro, recibiendo una extensa herida en el brazo derecho. Los monosabios trasladaron al herido a la enfermería, donde le fué practicada la primera cura. La herida es grave; pero si no hay complicaciones el chico curará pronto. El becerro torero fué matado por Vindel, así como el cuarto murió a manos de Pecito. En resumen: que se pinchó mucho, se rodó por el suelo y, sobre todo, hubo mucha alegría, que es lo que se trataba de demostrar. Saleri y Hornero ayudaron bien a los lidiadores y el público se divirtió. Hasta el año que viene, y muchas medias suelas para éste.

SECCION OFICIAL

LA GACETA.

SUMARIO

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden desestimando las instancias de D. Miguel Fernández Bernabé, en solicitud de autorización para convertir en títulos al portador la inscripción de la Dirección general de la Deuda, número 2.437 de 20.235 pesetas 47 céntimos. Otra resolutoria del concurso de traslado anunciado en 1908 en el distrito universitario de Zaragoza, y disponiendo se expidan los nombramientos en la forma propuesta. Otra resolutoria que por fallecimiento de D. Gil Sator se den los ascensos de escala a los catedráticos numerarios de las Universidades del reino. Otra nombrando a D. Ricardo Agrasot y Zaragoza, profesor numerario del Concepto de Artes industriales de Córdoba. Real orden anunciando a concurso de traslado una plaza de profesor numerario de la Sección de Letras, vacante en la Escuela Normal de Maestros de Murcia. FOMENTO.—Real orden disponiendo proceda excluir del catálogo de montes de utilidad pública de la provincia de Barcelona el denominado La Solana del Capolat. Otra resolutoria que dispone que han de distribuirse los premios y subvenciones con destino a la Fiesta del Arbol y Viveros. ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección General de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso a los Navegantes.—Grupo 101. Hacienda.—Subsecretaría.—Estado provisional de la recaudación por provincias y conceptos contributivos obtenidos durante los meses de enero a junio de 1909.

FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

Han fallecido en el extranjero los súbditos españoles siguientes: En Santiago de Cuba, Benigno Saavedra. En Perpiñán: Elisa Bragulat Durán, Pedro Barbier Martí, Rafael Ramis Alomá, González Avellán Ruerta, Salvador Pamós Martí, Manuel Pueyo Manero, Jaime Cordobés Cervera, Ana Auaat, Rita Rans Rey, Manuel Pruna Torrens y Vicente Molins Llosat.

CONTRA LA TUBERCULOSIS

Ayer se reunió en el despacho del ministro de la Gobernación y bajo su presidencia, la Comisión ejecutiva contra la tuberculosis, ocupándose, entre otros asuntos de importancia, de la distribución de cantidades presupuestas para la lucha antituberculosa y especialmente para creación y sostenimiento de dispensarios ó auxilios de esta obra, según se había acordado en Junta directiva anterior. Al efecto, se dió cuenta por el ministro de un estudio detalladísimo acerca de la organización antituberculosa en toda España, excepto en Madrid. Después expuso el proyecto de distribución y el criterio en que esta se ha inspirado, siendo aprobado por unanimidad.

La cuestión de Marruecos

Son muy interesantes las declaraciones hechas por el Sr. Montero Ríos al redactor del *Heraldo de Madrid* Sr. Barber acerca de los Tratados concluidos entre España y Francia respecto a la cuestión de Marruecos. «El Gobierno francés—dice el Sr. Montero Ríos—negoció con el español un Tratado, cuyo texto no conozco, pero que me consta existe, por el cual se repartía el Mogreb entre ambas naciones, quedando el Rif para España y el resto del Imperio para Francia. La oposición de Inglaterra, que tuvo noticia a tiempo de lo que se tramaba, impidió que semejante Convenio tuviera realización».

Viniéron después las negociaciones de Inglaterra y Francia, que dieron por resultado el Tratado de Madrid de 11 de abril de 1904. Inglaterra, que no tenía nada en África, mostróse desprendida, y a cambio de su influencia sobre el Egipto, que le servía grandemente para su política de expansión en la India y para hacerse dueño del canal de Suez, reconoció a Francia el protectorado sobre todo el Mogreb, si bien con la condición de entenderse con España y de darle cuenta a ella de las negociaciones que se siguieran, pues no debe olvidarse la importancia estratégica que en el Estrecho tiene la plaza española de Ceuta, que tanto tuvo en cuenta siempre Inglaterra.

Negociaron, en efecto, Francia y España, y se llegó al lastimoso Tratado de 3 de octubre de 1904, que suscribió el Gobierno del señor Maura. Bien puede decirse que de tal Convenio arranca la desdichada situación actual de España en África.

En el artículo 1.º España se adhería a la declaración francoinglesa antes dicha, con lo que, claro es, reconocía solemnemente y terminantemente el protectorado de Francia sobre todo el Imperio marroquí. En lo demás del Tratado, se desenvolvía la consecuencia de tal reconocimiento. España conservaba su influencia sobre el Rif; pero durante los primeros quince años no podría ejercerla sino de acuerdo con Francia. En cambio, ésta reservábase libre en absoluto la influencia en su territorio, y además el derecho de ejercerla también en la zona española, sin más limitación durante aquellos quince años que la de ponerlo en conocimiento de España. Pasado aquel tiempo, precisaba ya el acuerdo, España, en cambio, no podría ejercer su influencia en el territorio francés en ningún tiempo ni forma.

Aprovechando las negociaciones que después emprendieron Francia y Alemania sobre Marruecos, y que el Gobierno que yo tenía la honra de presidir conoció oportunamente, reclamé para España la debida intervención, y me fué concedida, suscribiéndose como consecuencia el Convenio francoespañol de 1.º de septiembre de 1905, que ultimé en San Sebastián con el Sr. Cambón.

En tal Convenio procuré reparar parcialmente y de hecho la influencia en Marruecos que habíamos perdido por el Tratado del año anterior. Y conseguí que la Policía de Larache y Tetuán fuese española, y la de Tánger, francoespañola, con el derecho de que a los quince años hubiese de ser el jefe de ella también español; logramos asimismo la facultad para España de vigilar y reprimir en su zona el contrabando de armas; conseguimos la beligerancia para los intereses mercantiles españoles, que eran iguales a los franceses en todo el Imperio; alcanzamos el respeto a la circulación de nuestra moneda; pedimos y obtuvimos que en la creación del Banco de Crédito interviniesen capital y funcionarios españoles, y otras ventajas que de hecho aseguraban la influencia de España en su zona y aun fuera de ella.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns for financial data: MADRID (Cambio, Acciones, Obligaciones), BARCELONA, LONDRES, VALENCIA, NUEVA YORK, MERCADOS NACIONALES, BOLSAS MERCANTILES (LONDRES, VALENCIA, HAVRE, LIVERPOOL, PARIS, HAMBURG). Includes exchange rates, stock prices, and commodity prices.

NOTAS DE SPORT

Unión Velocípédica Española.

Como anunciaba en mis últimas notas, verificado esta Sociedad su excursión oficial, correspondiente al mes de la fecha, al inmediato pueblo de San Fernando del Jarama.

Durante el trayecto se hicieron varios descansos; pero ninguno de éstos por averías en las máquinas. La llegada de los excursionistas a San Fernando fue a las once en punto de la mañana.

Entre otros muchos que asistieron recordamos haber visto a los Sres. Pascual Cuesta, Miguel Soriano, Julián Abad, Félix Exorich, Federico Sawa, Lorenzo Caballero, Manuel Lemuel, Manuel del Río, Vicente Martín, José María Piñero, Mariano Ramírez, Antonio Carrozas, Julio Ucha, Alfonso Pérez, Lázaro S. Villada, Emilio Bracon, José Soto, Alfredo Mediano, y representando a la Prensa, Luis Peralta, de El País, y un servidor de ustedes.

La gran semana deportiva en Valencia. Por cafés y cronos donde concurren los ciclistas no se oye hablar más que de la gran semana deportiva de Valencia. Unos aplauden el programa, a la par que otros lo critican.

Las carreras, que darán principio en el recinto de la Exposición el día 11 del corriente, son regidas por un s reglamentos especiales, lo cual demuestra la ignorancia, tanto de los organizadores como de aquellos corredores que se proponen asistir a dicha fiesta.

Sabemos que dicho Reglamento consta de 26 artículos, que lo ha aprobado el gobernador civil y que lo firman los Sres. D. Marcelino Mata Iranzo, D. Ramón Monfort y el presidente del Comité ejecutivo de la Exposición, D. Tomás Tréner.

Todos estos señores serán muy respetables, y yo soy el primero en reconocerlo; ahora que yo oigo que todo eso del programa especial y lo de la semana deportiva no ha de ser igual, o, al menos, parecido al resultado de la carrera del kilómetro lanzado en automóvil.

Mi parecer es que lo del programa se debía haber suprimido, único medio que las carreras de la capital del Turia se hubiesen visto con gran número de corredores, y lo que hacen con eso es dar lugar a descalificar a todos aquellos corredores que tomen parte. No consideran los organizadores suficientes reglamentos los de la Unión Velocípédica Española, Turin y Club Nacional?

Es de lamentar lo que en Valencia ocurre, y esto sólo o por ignorancia de los organizadores o por testardez.

Según rumores que han llegado a nuestras tertulias, la observación que consta en el programa oficial de las carreras, y que dice: «El Jurado puede modificar en todo o parte este programa, sin que haya derecho a reclamación», viene a significar que una vez llegados los corredores a Valencia, se encuentren que de las 18.000 pesetas de premio el Jurado ha rebajado un 50 por 100 ó un 75.

Asimismo se dice que las 18.000 pesetas de premios tendrán que salir de la recaudación que se haga con motivo de estas fiestas en la taquilla de la Exposición, y que el Comité no responde de los premios por tener que salir éstos, como anteriormente digo, de la taquilla. ¿Qué van a hacer si no se recaudan más que 7.000 pesetas?...

Si en Valencia se reducen los premios ó no se pagan, ¿quién apelará a los corredores? Y todo esto con reglamento especial. La Comisión del concurso ciclista la forman: Presidente de honor, S. M. el Rey D. Alfonso XIII; presidente, D. Marcelino Mata Iranzo; vocales, D. Eugenio Mazarredo, D. Fernando Porta, D. Luis Cervera, y D. Antonio Suárez; secretario, D. Ramón Monfort.

M. PINEIRO.

SUGESOS DEL DÍA

Estudiante atropellado.

El coche número 249, cuyo conductor era ayer el cochero Arturo García, atropelló en la Cava Alta al estudiante Enrique García Fondullo, de doce años, causándole heridas de pronóstico reservado en la cara y boca.

El herido fué asistido en la Casa de Socorro del Centro y trasladado luego a su domicilio, Toledo, 57, pral.

Los perros que muerden.

El niño Ernesto Erraiz fué ayer mordido por un perro de la calle, en la pierna derecha. Cuidado de primera intención en la Sucursal de la Casa de Socorro de la Latina, se tomaron luego las precauciones consiguientes a esta clase de accidentes.

Triste denuncia.

A las autoridades hizo ayer Joaquina Chinea, mujer de cuarenta y cuatro años, que su hijo Manuel, de diez y ocho, habíala dirigido amenazas de muerte.

La Policía procedió a la inmediata detención del acusado.

El amor y el puñal.

En la calle Mayor, esquina a Esparteros, se encontraron anoche los amantes José Conde, apodado El Gorro, y Teodora García, que no andaban muy acordes.

Cuando estaban dándose mutuas explicaciones, se enfurecieron mucho más, y acabaron por venir a las manos.

El Gorro empuñó un puñal y le asestó a la muchacha una puñalada en la espalda, que al pronto no ofrecía caracteres graves, según la opinión del médico que asistió a la lesionada en la Casa de Socorro del Centro, el cual calificó de pronóstico reservado la herida.

Teodora pasó al Hospital Provincial.

NOTICIAS GENERALES

El miércoles 7 del corriente, a las diez de su mañana, celebrará en la iglesia de San Francisco el Grande la Sociedad filantrópica de Milicianos nacionales y Militares veteranos solemnes honras en sufragio de las almas de los que sucumbieron en la gloriosa jornada de aquella fecha en el año 1822 y las de los socios fallecidos.

Están invitadas las primeras autoridades civiles y militares, Comisiones del Ejército y Armada, Asamblea de la Cruz Roja y demás Corporaciones.

Presidirá la función el capitán general D. José López Domínguez.

Asistirán a este solemne acto un piquete del Ejército y otro del batallón de la Milicia nacional, con bandera y música.

Han salido para su casa de León los señores condes de Sagasta.

Pasados algunos días, irán a Francia, a visitar a su hijo D. Carlos, que está en una pensión practicando el idioma francés.

Vichy Catalán

80 céntos. botella. Reina, 45, dupl.º, y Mayor, 85.

Ayer ha fallecido en esta corte el Sr. D. Juan García Fernández, padre del profesor del Laboratorio Municipal de Higiene, D. Juan García Revenga.

Varias personas se han acercado a nuestra redacción para quejarse del abandono en que se encuentra la carretera del cementerio de este.

El arreglo de aquella carretera se hace una vez al año, y como el arreglo es ligero y el tránsito cada vez es mayor, resulta que aventurarse en un coche es ir dando tumbos y exponerse a volcar; por esta razón hay algunos coches que hasta se niegan a pasar de las Ventas.

Con motivo de haberse comenzado las obras en la Necrópolis, se obliga a los enterrados a dar una vuelta por un camino imposible, donde hay más de una cuarta de polvo y carencia absoluta de grava.

Es menester que por quien corresponda se evite esta vergüenza a las puertas de Madrid, el cual ha pagado y sigue pagando para que se le atienda, no para que se le abandone.

El distinguido escritor y antiguo funcionario del Banco de España D. Fernando Piñana y García Barzanallana, está recibiendo estos días numerosas felicitaciones de sus amigos por haberse resuelto en su favor la acusación injusta de que fué víctima hace algún tiempo.

Agregue a las felicitaciones el Sr. Piñana la nuestra cordialísima, que hacemos extensiva a su distinguida familia.

El Sr. D. Ricardo A. Solá, esposo de la señora doña Esperanza de Moradillo que sufrió un accidente (la señora) hace pocos días en Ola la giratoria, del cual dimos cuenta, tiene interés en hacer constar—y nos lo ruega, apelando nada menos que al artículo 14 de la ley de Imprenta de 26 de julio de 1889—que dicha señora acababa de subir a la Ola cuando ocurrió el accidente y fué lanzada por rotura del cable, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

Está complacido el Sr. Solá, y no necesitaba para ello acudir a la Legislación vigente.

Anoche nos ha visitado D. Joaquín Rubio, que desde la Rioja ha venido a Madrid, sufriendo verdaderas penalidades, pues carece de recursos, para presentar en esta corte un aparato de su invención destinado a detener instantáneamente los caballos desbocados.

El Sr. Rubio, que envió a las Reales Caballerías uno de los modelos, hizo ayer pruebas con el otro, que dió excelentes resultados, a decir de los inteligentes que a las pruebas asistieron.

El viernes ó sábado está dispuesto el Sr. Rubio a hacer nuevas experiencias en presencia de las autoridades y demás personas que deseen conocer el funcionamiento del aparato.

Han quedado solucionadas las huelgas surgidas en Ariza (Burgos).

ESTADO DEL TIEMPO

El cielo se conserva despejado ó ligeramente nuboso en toda España.

Ni llueve ni sopla el viento con fuerza ni se modifica gran cosa el estado higrométrico; todo está en calma.

Los termómetros se aprovechan de ella y las temperaturas son cada día más elevadas y sin que en ningún momento rebasen los límites en los cuales oscilaron en estos días y en pasados años.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, etc.

EXTRANJERO

Table with 2 columns: Lugar, Temperatura de hoy a las 7 de la mañana. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, París, Cherburgo, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las 11 a las 24 horas. Lists items like Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Ultima hora

PROVINCIAS

Impresiones de Melilla.

MELILLA (lunes, noche). En perfecto estado han vuelto a la plaza las tropas que acaban de realizar la excursión a que nos hemos referido los días anteriores.

Los culpables de los sucesos que han dado lugar a la expedición se encuentran ya prisioneros en Melilla.

En las inmediaciones del zoco del Arza, próximo a la Restinga, han sido vistos esta mañana grupos de moros, aunque en actitud pacífica.

Los alrededores de esta plaza están tranquilos.

Quitase importancia a los incidentes pasados. Ferrocarriles secundarios.

LUGO (lunes, noche). Bajo la dirección del ingeniero Sr. Tornos Vildosola, han terminado las reuniones celebradas con los tres ingenieros encargados de las tres brigadas que harán el estudio del ferrocarril desde Villadodríd a Villarica.

Se convino en estudiar la futura vía, para que pase por las inmediaciones y por las zonas mineras de Incio, Puebla y Brollón.

Las tres brigadas indica las salieron hoy para el campo: una hará los estudios desde Villadodríd hasta el Cádabo; otra desde este punto hasta Picos Acares; y la otra hasta Villafanca.

Se les imprimirá gran impulso a los trabajos durante este año.

También se ha empezado a poner en limpio el estudio del ferrocarril de Villadodríd a Lugo.

Sin ostentación de ningún género, los elementos encargados de dirigir las construcciones de estas líneas, que transformarán la provincia, no descansan para activar los trabajos y orillar todos los obstáculos que puedan presentarse.

Asientos falsos.

JEREZ DE LA FRONTERA (lunes, noche). Se han encontrado varias operaciones ficticias en el Monte de Piedad a nombre de Celestino Patae, secretario de la Sociedad de aguas, títulos de la Deuda por 25.000 pesetas; a nombre del capitalista D. José Puente, límites de la serie B del empréstito municipal por 80.000 pesetas; a nombre de D. Angel Pascual y otros por 14.000 pesetas, sin existir tales títulos.

Los señores citados se han querrelado contra el consejo de administración.

Legada del fiscal.—Temores justificados. JEREZ DE LA FRONTERA (lunes, noche). El fiscal, Sr. Castro, llegó de Cádiz a las tres de la tarde, pidiendo periódicos para conocer noticias relacionadas con el desfalco del Monte de Piedad.

El conde de los Andes ha celebrado varias entrevistas con el juez, Sr. Polo.

Los imponentes del Monte temen que el desfalco sea mucho mayor del que se ha dicho.

Muchos asientos de la Caja de Ahorros disimulan de las cantidades consignadas en las libretas.

Bombita torca.

VALENCIA (mañana, madrugada). El matador de toros Ricardo Torres, Bombita, ha telegrafiado a los periódicos locales afirmando que vendrá a tomar parte en las famosas corridas de la feria, que se celebrará en el presente mes.

Los de Alcalá del Valle.

Los que cumplieron condena por los sucesos de Alcalá del Valle y acabaron de ser puestos en libertad, han marchado a Barcelona.

Antes, acompañados por el Sr. Azzati, han visitado al gobernador para pedirle que a Esteban Aguilar y Juan Viquez, presos por los mismos sucesos, sea conmutada la pena que extinguían por la de nueve años de confinamiento en Baleares, permitiéndoles, si así les conviene, marchar a la República Argentina.

El gobernador se ha limitado a decir que dará traslado a la petición.

Sánchez Guerra.

Se asegura que el ministro de Fomento, señor Sánchez Guerra, volverá a Valencia el próximo otoño.

En la Exposición.

La última noche ha estado la Exposición muy animada, no obstante lo cansada que está la gente tras el ajetreo de los días que la Intanta doña Isabel ha permanecido aquí.

Rumor infundado.

No es cierto, como ha dado a entender un rumor totalmente desprovisto de fundamento, que la Exposición haya de cerrarse en el mes de agosto.

El presidente del Comité ejecutivo, D. Tomás Tréner, me ha dicho rotundamente que la Exposición seguirá abierta, sin interrupción de ninguna especie, hasta la fecha que se fijó para la clausura.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

El cadáver del Sr. Cañellas

Manifestaciones de duelo.

VALENCIA (lunes, noche). La Prensa local ha dedicado hoy atención preferente a la desgracia ocurrida ayer en el camino del Grao, por ser coincisidimo y generalmente apreciado en Valencia D. Miguel Cañellas, víctima de la explosión del automóvil propiedad de D. Fernando Montenos.

Los relatos hechos por testigos presenciales de la tristísima desgracia, están de acuerdo con la versión que primeramente di.

Añaden que antes explotó un neumático, y al volcar el carruaje, fué cuando ocurrió la explosión del motor.

Los médicos forenses señores Ferrer, Navarro y Bellido, por el fuero civil, y los señores Roumeu y Forteza, por el militar, han practicado la autopsia del cadáver de D. Miguel Cañellas.

Han confirmado que la muerte fué producida por el choque traumático y la consiguiente hemorragia cerebral.

Durante la noche anterior y el día de hoy han velado el cadáver amigos y compañeros de profesión del desventurado oficial del regimiento de Caballería de Alcántara.

A la viuda del Sr. Cañellas (que, como ya dije ayer, se encuentra en estado interesante) se la hizo creer, por temor a las consecuencias que habría de producir la infausta noticia, que su esposo había sido llamado por el capitán general para emplearlo en importante acto del servicio.

Pero esta mañana su padre y los íntimos de la familia no han podido ya ocultar a la viuda la verdad de lo ocurrido.

Y cuando la viuda de D. Miguel Cañellas ha quedado enterada de toda la horrible verdad, se

ha desarrollado la desgarradora escena que puede suponerse.

Esta tarde se ha verificado la traslación del cadáver al cementerio.

Ha sid un entierro verdaderamente suntuoso.

Salíó del Hospital Militar, a cuyo establecimiento fué llevado D. Miguel Cañellas ayer tarde después de haber sido curado de primera intención en la Casa de Socorro del puerto.

Primeramente iban los asilados de San Vicente.

A continuación el clero castrense de esta plaza. Luego el fúetro, con las insignias del finado, llevado a hombros por soldados del arma de Caballería.

Formaban la presidencia del duelo el capitán general, gobernador civil, un padre jesuita, el coronel del regimiento de Alcántara Sr. Font y Mora, presidente de la Diputación, vicepresidente de la Comisión provincial y Sres. Jiménez Valdivieso y Llovera (D. Vicente), en representación de la familia del finado.

Han tributado los honores fúnebres la banda de música del regimiento de Guadalupe, un piquete del mismo regimiento y fuerzas de Caballería de Alcántara.

En la carroza habían sido colocadas seis magníficas coronas, dedicadas a D. Miguel Cañellas por la familia, compañeros y regimiento de Alcántara.

Formaban el cortejo numerosísimas personas, representantes de todas las clases sociales. MUNOZ.

EXTRANJERO

La Policía rusa.

PARIS. El diputado socialista Sr. Jaurés dice, en un artículo publicado en L'Humanité, que dirigirá una pregunta al Gobierno, relacionada con los trabajos que hace la Policía con objeto de preparar el viaje del Czar.

El Sr. Jaurés censura que al frente de la Policía rusa, que, en unión con la francesa, trabaja en tales preparativos, figure un tal Harting, que, con el nombre de Landeisín, fué condenado en Francia el año 1890, por haber tomado parte en un atentado cometido por medio de la dinamita, y que ahora resulta condecorado con la Legión de Honor.

El Rey en Biarritz.

BIARRITZ. El Monarca español salió de sus habitaciones del Hotel Palais a las seis de la tarde, yendo a tomar el té a una pastelería situada en el centro de la población. Después dió un largo paseo, regresando, al anochecer, al hotel. Ignórase la fecha en que D. Alfonso regresará a España, pues depende del tratamiento a que le someta el doctor Mouré.

Créese que el Monarca permanecerá en esta población hasta fines de la actual semana.

Ocho envenenados.

PARIS. Comunican de Beauvais que en el pueblo de Creil, una familia allí residente y compuesta de ocho personas ha sido víctima de intoxicaciones, por haber comido setas venenosas.

De los ocho individuos han fallecido cinco, y los tres restantes se encuentran en un estado desesperado.

Cambios diplomáticos.

SAN PETERSBURGO. Ha sido nombrado embajador de Rusia en Madrid M. Budber, actual representante en Stockholm.

Al cargo que este último deja vacante, pasa el representante de Rusia en Belgrado, M. Sergueeff.

Monumento conmemorativo.

OPORTO. El Rey Manuel, acompañado del jefe del Gobierno, del ministro de la Guerra y de las altas autoridades civiles, militares y eclesiásticas de esta ciudad, ha colocado hoy la primera piedra del monumento que se erigirá en conmemoración de la guerra peninsular de 1808-1809.

Al acto han asistido las fuerzas del Ejército y numeroso público.

El Presidente del Consejo de Ministros y las autoridades locales han pronunciado discursos, recordando los hechos más culminantes de aquella guerra.

Mañana regresarán el Rey Manuel y su séquito a Lisboa.

Los partidos monárquicos de la capital preparan al joven Monarca un afectuoso recibimiento.

La reforma arancelaria francesa.

PARIS. Terminada la interpelación del diputado Sr. Cochín, referente a la situación de Creta, se reanuda en la Cámara la discusión del proyecto de Reforma Arancelaria.

Ocupó la tribuna el ministro del Comercio, Sr. Crouppi, para resumir el debate y contestar a los diputados que han impugnado el proyecto del Gobierno.

El ministro analizó el dictamen de la Comisión de Aduanas, y manifestó que, a su juicio, eran excesivos algunos de los recargos que ha introducido en la tarifa general.

Declaró que el Gobierno no puede aceptar las modificaciones que la Comisión introduce en la tarifa mínima, porque motivarían la denuncia del tratado firmado hace poco con Suiza.

En este punto, añadió, estoy dispuesto a plantear la cuestión de confianza.

Continuó el ministro estudiando los aumentos en la tarifa, exponiendo la disconformidad del Gobierno con la Comisión en la cuestión de las materias oleaginosas y en los nuevos derechos con que la Comisión grava los hilados finos.

Terminó el Sr. Crouppi diciendo que el Gobierno se ha inspirado en una política de inteligencia económica.

Habló después el presidente de la Comisión de Aduanas, y rogó a los diputados que han presentado proposiciones solicitando el aplazamiento de la discusión del proyecto que las retienen, porque es de inmediata urgencia la aprobación del mismo.

Boletín religioso del día 6.

Santos del día 6 de julio.—San Isaias, profeta; Santos Rómulo, obispo, y Goar, presbítero; Santos Tranquilo, Antonino, Diodoro, Severino y Dion, mártires, y Santos Dominica, virgen, y Lucía, virgen y mártir.

Sale el sol a las 4,50 y se pone a las 7,48.

CULTOS PARA EL 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Fermín (paseo del Cisne, 36) a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las seis, vísperas solemnes de San Fermín, preces y reserva.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En las Descalzas, continúa la novena a la Virgen del Milagro, predicando por la tarde, a las seis, el padre Ismael Rubio.

En la parroquia de San Antonio de la Florida, a las ocho, misa de comunión para la Congregación de San Antonio, y por la tarde, a las seis, ejercicios con sermón.

En la iglesia Pontificia y Portuguesa, culto a San Antonio.

La misa y oficio son de la octava de Santos Pedro y Pablo.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

Espectáculos del día 6

Apolo.—7.—Los hombres alegres.—Las gaías negras.—Sangre gorda y Amor milagroso (sección doble).—El método Gorritz.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Alma de Dios.—El bello Narciso.—Las mil y pico de noches.

Gran Teatro.—6.—El estreno de un artista.—S. M. el botijo.—El sereno de mi barrio.—S. M. el botijo.

Novedades.—7.—Justicia batarra.—Santuzza.—Justicia batarra.—La maldita bebida.

Coliseo Imperial.—5.—1.4.—1.500 metros de pelucas.—Mariana (doble).—1.500 metros de pelucas.—Zarzamora.—La llave de la gaveta.—El terror de las mujeres.

Salón Nacional.—6.—3.4.—Variadas secciones de cinematografía y variedades.

A las 11 y a las 11.45 gran éxito de Paz Calzado, «Reina de los bailes nacionales».—Debut de la bella Furor y su excentricó Guerra (dueto excentricó).

Salón Venecia.—6.—1.2.—La reja.—Nuestra señora.—La cuerda floja.—El lazo doble (estreno).—El contrabando.—Gran éxito de miss Penicils y su modelo.

Salón Victoria.—6.—1.2.—El tirador de palomas.—Entre naranjos.—La poca vergüenza.—El perro chico.—Entre naranjos.

Latina.—5.—La borrieca.—El niño de los tangos.—Por la Patria.—Sesión monstruo de cinematografía.—La borrieca.—Los borrachos (estreno).—Pura la cantora.

Todos los días estreno de una película. Príncipe Alfonso.—7.—1.2.—El deber y el amor.—Aquí todos somos buenos.—El compañero Gutiérrez.—El miserable muchero.

Recreo de la Castellana.—6.—Tobogan, columpios, juegos de la rana, cochetos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, paseos y bar.

Abierto hasta la una y media. Cinefóto.—A las 6 de la tarde y 9 de la noche. Grandes atracciones.—Parque de recreo.—Estreno de nuevos viajes de navegación simulada.—Conciertos.—Iluminación.—Tobogan.—Cinefóto al aire libre.—El tan aplaudido Tifo Lucerito, que actuará tarde y noche.

Entrada al Parque, por la tarde, 25 céntimos; noche, 50.

Madridleo.—7.—Hija única.—Más vale mafia que fuerza.—La cuerda floja.—El gran Galeoto (doble).

Roma.—7.—Variadas secciones de pelucas, el Polo Norte.—Cinefóto al aire libre.—Conciertos por la banda de Cazadores de Figueras, restaurant, cervicería, helados.—Dos secciones diarias, a las ocho y media y diez y media.

Tivoli.—7.—Los puritanos.—San Juan de Luz.—Las manzanas de oro.—Las once mil vírgenes.

Teatro Skating-Salamanca.—Concierto por la notable orquesta que dirige el maestro Pueyo.—Cinefóto al aire libre.—Cambio diario de pelucas.—Patines.—Los lunes, miércoles y sábados, carreras de cintas, a las siete y media.—Miércoles, día de moda.—Enseñanza y alquiler gratuito de patines.—Sábados y domingos, banda militar.—Abierto hasta las doce y media.

Cinefóto al Retiro (junto a la vaquería).—Grandes funciones de 9 a 12 y de 5 a 8 de la tarde.

Exposición General de la Infancia.—Abierto todos los días.—Gran concierto por la Banda municipal, a las diez de la noche.

Avisos útiles.

POR CESACION

de comercio se liquidan grandes partidas de ABANICOS, SOMBRILLAS, PARAGUAS y BASTONES, preciosos modelos y a precios nunca vistos por su baratura. Calle de FUENCARRAL, 19 y 21.

Fiestas de San Fermín

Hotel del Norte. Gran confort.—PAMPLONA

Pidan las legítimas aguas de Vichy-Etat, embotelladas; Vichy-Hópital (estómago); Vichy-Célestins (riñones); Vichy-Grande Grille

LA MODA AL DIA



AGUAS de LA ISABELA

CURAN TODAS LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS. Neurastenia, Insomnio, Histerismo, etc. Mejoras en el Balcario y Fonda. Automóviles desde Guadalupe y Huete. Temporada 1.º Julio 15 Septiembre. Detalles: D. Lope Corral, Los Madrazo, 27, Madrid. D. Antonio Hernández, sucesor de Tejada, Arenal, 4, ídem. En Huete, don Mariano Covisa.—En Guadalupe, D. Isidro Taberna.



para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

¡¡AQUÍ NO CABE ENGAÑO!!

Para demostrar que la Escofina Losada es el único callicida verdad para hacer desaparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas sin exposición ni daño alguno, su inventor devuelve su importe a las 2 horas de comprarse, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro callicida puede dar. Son 4, 2 y 4 rs. y duran de 1 a 2 años. Las de 4 rs. tienen la raspa más fina, para callos muy doloridos; con éstas se regala el Ablandacillos Losada. Las hay anchas y 4 rs. especiales para las plantas de los pies. Es falsa la que no lleva estampado su nombre. Se venden en farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el domicilio del inventor, D. R. Losada, Horca de la Nata 16, Madrid, por mayor y menor.

DINERO

Se desea gabinete y alcoba, próximo Puerta del Sol, sin sistema. Lista Correos código 36.639.



TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA

D. M. de las Mercedes Vallejo y Larrinaga

DE PEREZ DE SOTO

FALLECIÓ EL DÍA 5 DE JULIO DE 1906

R. I. P.

Su viudo D. Manuel, sus hijas doña María Teresa y doña María Josefa de la Cruz, hijo político D. Manuel Requejo y Herrero, hermano político, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 6 de julio corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, se aplicarán en sufragio del alma de dicha señora.

D.ª Isabel Vergara y Marqués

FALLECIO EL DÍA 5 DE JULIO DE 1908

Á LOS SESENTA AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Federico Pous y Vallés; su hermana, doña Micaela Vergara; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas y Santo Rosario que se celebren el día 6 en la parroquia de San Miguel (plaza del Conde de Toreno), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El duelo se despiden en la iglesia.

DOLORES DE CABEZA

neuralgias y jaquecas cesan al instante en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO 8 pts. Arenal, 15, farm.



PATATAS

mondadas con rapidez, limpieza y 50% de economía, consigue con la máquina especial de la Casa MARIN. Útilísimas para hoteles, restaurantes, colegios, etcétera, etc.

Utensilios de cocina y ba-

casas de campo. Cafeteras, precios fijos, baratos. Baños grandes, á 35 pts. Tops ingleses.

ARMARIOS FRIGORÍFICOS

desde 45 hasta 600 pesetas. 2.000 sorbeteras americanas, casa especial, por cuenta de la fábrica.—Filtros para agua desde 3 pesetas 75 céntimos. Faroles y linternas de jardín.

Antigua Lampistería de MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.

CASA AMUEBLADA alquilase; tiene calefacción, baños, garage, Mendizabal, 3

HONORARIO RODRÍGUEZ Y C.ª. Hortaleza, 96, para muebles, Telas, Stores, Vilos, Ebadens.

Casa importante en Barcelona, que trata en maquinaria y herramientas precisa viajante serio y activo para toda España. Ofertas, indicando referencias bajo H. 886 R. a Haasenstein & Vogler, Barcelona.

Central Eléctrica

DE CARTAGENA Se vende todo su material.

MAS GANAS

la mejor agua higiénica. La Favorita, M. Macías, ministro plata, 850 pts. por mayor. Clavel, 7, ent.º Madrid

SELLOS y colecciones,

compro. Cruz 1

Se desea gabinete y alcoba, próximo Puerta del Sol, sin sistema. Lista Correos código 36.639.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio, salvo contingencias.

Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT.

Linea de Venezuela y Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor M. CALVO.

Linea de Filipinas.

El día 26 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE.

Linea de Buenos Aires.

El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII.

Linea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVEVERDE.

Linea de Tánger.

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Linea de Cuba y Méjico.

El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Rebajas de pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales para camarotes de lujo.



EL SEÑOR

D. JUAN GARCIA FERNANDEZ

HA FALLECIDO EL DIA 4 DE JULIO DE 1909

Á LOS 75 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Consuelo, doña Encarnación, D. Juan y D. Victoriano García Revenga; hijos políticos D. Jerónimo G. Velázquez, D. Francisco de Osmo, doña Carmen de Osmo y doña Teresa Palomero; hermanos D. Pablo Antonio (ausente) y D. Saturnino García Fernández; hermanos políticos, nietos, sobrinos y testamentarios,

RUEGAN a sus numerosos amigos, á los que por olvidado no se haya enviado esquela, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 6 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Plaza del Progreso, 15, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

El duelo se despiden en el cementerio.

COLOMINA.—Desengaño, 9 al 13

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

—SOCIEDAD ANÓNIMA—

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

- Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguera para toda clase de construcciones.

- Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

SOLO POR 15 DIAS Gran saldo de batería de cocina, á 1,50 kilo. CALLE DE LA MAGDALENA, 27 (PRÓXIMA Á ANTON MARTIN)

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agustí de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

Si le interesa pida catálogo á la Casa Nicolás Agustí, fundada en 1888, calle de Girona, 120, Barcelona. Para detalles y enseñanza en Madrid, dirigirse: San Vicente Baja, 64. AVISO. Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles máquinas á plazos.

BALNEARIO DE BETELU

«Aguas Buenas» de España, 15 junio á 15 septiembre. Tres manantiales: Iturri Santu. Sulfurosa nitrogenada. Contra los catarros, bronquitis, gripe, etc.—Dama Iturri. Alcalina. Cura los riñones, vejiga, artritis, etc.—Carmelo. Salino-alkalina. Cura el estómago, hígado, intestinos y desarreglos menstruales. Situación y clima admirables. Culto de primer orden. Gran instalación hidroterápica. Cortado diario. Correo y telégrafo. Cinematógrafo, cineciertos, etc. Para inf., diriz. Admón. del Balneario de Betelu (Navarra).

Molduras para ebanistería

Fabricación perfecta sin competencia. EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE «MADERAS FINAS» EXPORTACION A PROVINCIAS Fábrica y almacén: García Paredes, 47 y 44. Tel.º 2.184.

Santa Teresa (Avila)

Clima de altura, 1.286 metros. Aparatos respiratorio y digestivo.—Pídanse detalles al administrador del balneario.

BALNEARIO DE ZUAZO (Alava)

SOCIEDAD ANÓNIMA Aguas sulfurado-sódicas-nitrogenadas

Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata. Las más indicadas para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en sus primeros períodos, asma, enfisema, residuos del tracazo, grippe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio. Clima seco y tónico (altura, 630 metros sobre el nivel del mar); instalación hidroterápica completa, gran estufa de desinfección, gran sala pública, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas á ara paseo, frontón, etc., etc. Dirección facultativa á cargo del Dr. D. Carlos Manglano Terrón.—Itinerario: Estación de Zuazo (línea Castejón á Bilbao), cuatro coches diarios y telégrafo público; temporada oficial, 15 junio á 15 septiembre, prorrogable al 3; catálogos gratis. Pedidos de aguas y habitaciones, al Administrador del establecimiento. Director-gerente, Pedro Viguri, Postas, 32, Vitoria.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor M. CALVO.

Linea de Filipinas.

El día 26 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE.

Linea de Buenos Aires.

El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII.

Linea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVEVERDE.

Linea de Tánger.

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Linea de Cuba y Méjico.

El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Rebajas de pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales para camarotes de lujo.



XXXV ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente por los señores sacerdotes adscritos á la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de

LOS SEÑORES

Doña Manuela de la Huerta é Inigo

Que falleció el día 6 de julio de 1874

Y DE SU ESPOSO

Don Gaspar de la Peña é Inigo

Que falleció el 5 de abril de 1869

Sus hijos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios.

AGUAS PURGANTES

DE

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Negocio

Comisionista francés establecido en Barcelona desde 1888 con correspondencias en Francia y otros países, ajortaría una 25.000 pesetas, con sus relaciones y experiencia, en un negocio serio, pudiendo explotarse en Barcelona ó Francia. Escribir á Monsieur Jousain, Paseo de Gracia, 70, entresuelo, Barcelona.

Vendo gramófono y discos, también separados, 3 á 5 tarde. Luchana, 18, 3.º izda.

SAN SEBASTIAN

Gran Hotel Reina Victoria (antes Internacional) Inmejorable hotel, el primero en su clase, situación céntrica, el más próximo á las estaciones. Gran confort, electricidad, calefacción, ascensor, salas de baño, irroprochable higiene. Omnibus y mozos de la Casa á todos los trenes. Garage para automóviles. Cocina española, francesa, inglesa é italiana. Servicio completamente cambiado y mejorado. Posición completa desde 12,50 pesetas.

Guirnaidas

de papel, formas completamente nuevas, para adornos de verbenas y otras fiestas, desde 50 céntimos la guirnalda de 7 metros. Casa Thomas, Sevilla, 3.

TRANSPARENTES

Fábrica y almacén. Precios baratísimos en paisajes, flores y atributos; bastones dorados para portiers, aparatos para estores; hules, plumeros, varillas de viñilo, heladoras, cazamoscas y cucarachas; batería de cocina; en porcelana y aluminio. Forstería Corred. Baja, 1, frente al teatro Lara.

Buen piano Erard, 75 duros. Campomanes, 10, ent.º izq.º

Pu Deva (Guipúzcoa) alquiler de hermosas vitta amueblada; ropa, plata, piano, coch., jardines, R. Carranza, 7, 2.º, izq.º

Tipógrafo ebanista á domicilio. Pract.º restaura muebles, modesto jornal, referencias, sale fuera.—Barcelona, 8, 4.º

VERANEO EN REINOSA

Se alquilan 2 risos amuebl. R. Pl.º Sta. Catalina Donados, 3.

Para viaje

Gemelos prismáticos y de campo para montaña, para playa, gran alcance, 30 pts. GRAPHOS, Carrera de San Jerónimo, número 2.

Ocasión

Se vende automóvil 24-30 HP. inmejorables condiciones. General Parodiñas 3

Gabinete exterior al principio para caballero, 30 pesetas. Espartero, 8.

CORSÉS

10.000 líquido á 1,50; los hay de todos precios, en condiciones ventajosísimas, á medida, de lujo, desde 10 pesetas. Toledo, 51, El Buen Gusto.

CASA se vende, sitio céntrico, buena renta. Precio, 77.500 pts. Inform: D. H. Montes, Trafalgar, 9, 2.º, 4 á 6

Fábrica de persianas

de todas clases, de V. Pastor. Se componen las usadas. 12, Carranza, 12.

Mesa Autom. Ra del Calvo.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma:

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

Sociedad General de Anuncios

ALCALA, 6 y 8.—MADRID.

Transporte de mercancías á domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente á domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. TELÉFONOS. 403. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 406. Estación Atocha, pequeña velocidad.